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Srečujemo se z vse večjimi težavami
nekatera vprašanja o pospeševanju ekonomskih odnosov s tujino

Ta razmišljanja temeljijo predvsem na izvozni usmerjenosti Bre
sta in na neposrednih vprašanjih, ki jo taka usmerjenost povzroča. 
Ker sodi Brest med pomembnejše slovenske izvoznike pohištva 
(mimogrede: delež izvoza v Brestovi proizvodnji znaša okrog 20 
odstotkov, s tem da je del proizvodnje namenjene nadomeščanju 
uvoza; na primer iveme plošče za proizvajalke pohištva in ognje- 
odporne plošče za ladjedelništvo), bi veljala ta razmišljanja ne
dvomno tudi za ostalo pohištveno oziroma lesno industrijo.

, Nedvomno ima lesna industri
ja pri izvozu nekatere predno
sti, ker v dobršni meri temelji 
ha domači surovinski osnovi. Te- 
?a se zavedajo tudi razvite dr
žave, saj je njihova lesna in
dustrija močno razvita in hkra- 
u _ tudi trdno zavarovana pred 
|ujo konkurenco. Poleg tega je 
lesna industrija zanimiva tudi 
zaradi sorazmerno majhnih vla
danj za nova delovna mesta, za- 
radi hitrega reševanja zaposle- 
Uosti tn zaposlitve ženske de- 
lovne sile.

Posledica vsega tega je v Ju
goslaviji pripeljala do izgradnje 
Precejšnjih pohištvenih zmoglji- 
°sti. Ob omejevanju porabe, 
se .manjši stanovanjski izgrad- 
H m ne nazadnje ob zaostreni 
reditno-monetami politiki, ki

ne pospešuje domače porabe 
(omejevanje potrošniških kredi
tov in vse večja stopnja lastne 
udeležbe sredstev), se nam po
stavlja v ospredje pravzaprav 
edina možnost — še hitrejše ve
čanje izvoza. Seveda se moramo 
zavedati, da daje recesija v sve
tu pečat tudi našemu izvozu kar 
zadeva možnosti za njegovo rast, 
še bolj pa uspešnosti pri prido
bivanju dohodka.

Večji izvoz proizvodov lesne 
industrije je bil v preteklosti, pa 
tudi danes vedno povezan s slab
šimi gospodarskimi rezultati. 
Naj povemo, da so bili in so tu
di sedaj kazalci gospodarjenja 
za lesno industrijo, ki je izvozno 
usmerjena, v nrimerjavi z osta
lim gospodarstvom vedno slabši 
kot je povprečje slovenskega go

spodarstva (izjema so le kazalci, 
merjeni s povnrečno uporabljeni
mi sredstvi, ki so zaradi slabše 
opremljenosti lesne industrije 
ugodnejši od povprečja sloven
skega gospodarstva). Ob takšnih 
ugotovitvah se nam vsiljujejo ne
katera vprašanja, ki bi z ustrez
no razrešitvijo le-teh nesporno 
vplivala na hitrejšo rast izvoza.

1. S prihodkovnim in dohod
kovnim povezovanjem lesarstva 
znotraj in izven panoge — v re
proverigi — prav gotovo ne mo
remo biti zadovoljni.

Relativno uspešno smo zasta
vili in uveljavljamo skupno načr
tovanje v okviru delovnih orga
nizacij, pa tudi sestavljene or
ganizacije, v okviru SISEOT in 
v skupnih planih v odnosih med 
proizvodnjo in trgovino. Zelo 
malo pa smo napravili za uve
ljavljanje usklajenega načrtova
nja. Ta pomanjkljivost nastaja 
predvsem zaradi prešibkih pri
hodkovnih in dohodkovnih pove
zav z gozdarji in s proizvajalci 
reprodukcijskih materialov v re- 
proverigi. S prihodkovnimi in 
dohodkovnimi povezavami med

lesarstvom in gozdarstvom smo 
lahko le delno zadovoljni. Dose
gli smo sicer usklajeno politiko 
na področju načrtovanja in spo
razumevanja v politiki cen, so
vlaganj lesarstva v gozdarstvo za 
boljše izkoriščanje gozdov in za
gotovitev surovin, sovlaganj v 
mehanizirana manipulativna skla
dišča in podobno. O pridobiva
nju in delitvi skupnega prihod
ka pa že več let tečejo le raz
prave, ki v neposrednih odnosih 
ne dajejo ustreznih uspehov. 
Temu primemo je medsebojno 
premalo odvisna tudi akumula
cija v lesarstvu oziroma goz
darstvu.

Nič boljši ni položaj s prihod
kovnimi razmerji v reproverigi, 
kjer so bili sicer doseženi tudi 
v okviru sestavljene organizacije 
nekateri sporazumi, vendar iz
ključno za združevanje deviz. 
Vsekakor je to premalo. Že tako 
okrnjenim deviznim bilancam 
smo bili v lesarstvu z združeva
njem prisiljeni zmanjšati neto 
devizne učinke v korist ostalega 
dela reproverige. Pri tem pa 
smo bili dohodkovno oškodova
ni, v podrejenem položaju, saj 
se nismo uspeli dogovoriti za 
skupni prihodek in za skupno 
delitev ustvarjenega — nižjega 
dohodka, pridobljenega z izvo
zom.

V zelo podobnem položaju 
smo proizvajalci v razmerjih do 
trgovine. Imamo sicer skupno 
načrtovanje, zelo malo pa pra
vih prihodkovnih odnosov in 
skupnega rizika.

2. Na tujih trgih bi morali na
stopati bolj enotno in trdno. 
Ugotavljamo, da smo premalo 
povezani že v slovenskem prosto
ru. Še slabši ie položaj v okviru 
Jugoslavije, saj je splošno zna
no, da si na tujem trgu tudi 
sami medsebojno znižujemo ce
ne. Zato je večje povezovanje, 
tudi v okviru gospodarskih zbor
nic, za večji izvoz zelo pomemb
no vprašanje.

3. Dohodkovna motiviranost je 
izrazito vprašljiva. Delno bi jo 
morali reševati z novo vsebino 
povezav v reproverigi, pa tudi s 
trgovino, delno pa z drugačnim 
tretiranjem izvoza v naši družbi.

Naj omenimo samo dva pri
mera:

— Učinke devalvacije, ki naj 
bi se odločilno odrazili v dohod
ku izvoznika, praktično izničimo: 
z izsiljevanjem novih cen od doba
viteljev, z zmanjševanjem izvoz
nih premij, z nezmanjšanimi da
jatvami na uvoz repromaterialov 
za izvoz in podobnim. Ob tem,

da velja ugotovitev, kako realna 
vednost dinarja do konvertibil
nih valut še vedno ni opredelje
na in da so nesorazmerja med 
prodajo in dohodkom, dobljenim 
na domačem in tujem trgu še 
vedno občutna. To pa pomeni, 
da je prodaja na domačem trgu 
v dohodkovnem pogledu v pre
več ugodnem položaju.

— Pri sedanjem pridobivanju 
dohodka z izvozom moramo nuj
no povezovati tudi pridobivanje 
dohodka na domačem trgu. 
Manjši dohodek v izvozu mora
mo vsaj delno nadomestiti z do
hodkom, pridobljenim s prodajo 
na domačem trgu. Pri tem misli
mo predvsem na naslednje:

Na ustrezno kreditno politiko, 
ki mora omogočati izvoz (celo 
pri tem imamo težave s plačili 
oziroma s kreditiranjem premij 
za pospeševanje izvoza), ustrezno 
pa mora slediti tudi prodajni 
politiki na domačem trgu (po
trošniški krediti, premostitveni 
krediti za zaloge in podobno). S 
takšno politiko bi vsaj delno 
omilili položaj lesne oziroma 
predvsem pohištvene industrije, 
ki zaradi svoje usmeritve v iz
voz dohodkovno ni sposobna iz
dvajati dovolj sredstev v poslov
ni sklad za obratna sredstva.

4. In še nekaj je, kar nedvom
no sodi v celovitost omenjenih 
vprašanj in ki izrazito zadeva 
Brest. To 5e vprašanje moderni
zacije proizvodnih zmogljivosti. 
Vprašanje je za nas še hujše; 
pred nami so naložbe, ki ne bo
do dajale ekonomskih učinkov 
(rekonstrukcija — kotlovnice), so 
pa nujno potrebne za ohranitev 
sedanjega izvoza in predvsem za 
njegovo rast.

Dejstvo je, da nam akumula
cija, ki jo slabi predvsem izvoz, 
ne omogoča sredstev za razšir
jeno reprodukcijo; pogosto pa 
je okrnjena celo enostavna re
produkcija (na primer: sredstva 
amortizacije komaj zadoščajo za 
odplačila starih anuitet za osnov
na in celo obratna sredstva).

To pa pomeni, da smo ob se
danji politiki poslovnih bank in 
zveznih predpisov (Ie-ti zahteva
jo pri naložbah že 80 odstotni 
delež lastnih sredstev) ob silno 
majhni akumulaciji (posledica iz
voza), onemogočili modernizacijo 
proizvodnje in s tem konkurenč
nost na vedno bolj zahtevnih iz
voznih tržiščih (kvaliteta, avto
matizacija in podobno).

D. Mlinar
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Vstopamo v težavno leto
NEKAJ OSNOVNIH IZHODIŠČ NAŠE LETOŠNJE POSLOVNE POLITIKE

Naše letošnje planske dokumente sestavljata predvsem dva akta: 
plan in poslovna politika. V poslovni politiki so oblikovane temelj
ne usmeritve letošnjega razvoja in poslovanja, plan pa neposredno 
(v številkah) dopolnjuje te usmeritve. V tem sestavku želimo ne
koliko podrobneje spregovoriti o temeljnih ciljih letošnjega gospo
darjenja, ki so opredeljeni v poslovni politiki, o planu pa mogoče 
v eni izmed prihodnjih številk, ko bodo v celoti znani posamezni 
kazalci.

Razrez ivemih plošč v TOZD IVERKA

Za izhodišča, na katerih teme
lji poslovna politika za leto 1983, 
nam služijo resolucija o politiki 
izvajanja družbenega plana SR 
Slovenije v letu 1983, srednje
ročni planski dokumenti temelj
nih in delovne organizacije in 
še posebej ocena uresničevanja 
srednjeročnega plana Bresta iz 
leta 1982.

V tej oceni ugotavljamo, da so 
se pogoji gospodarjenja lani bist
veno zaostrili in sicer na več 
področjih:

— pomanjkanje repromateria- 
lov in zastoji v proizvodnji;

— povečanje izvoza zaradi 
oskrbe iz uvoza in odplačevanja 
obveznosti, s čimer je zelo pa
dala dohodkovnost;

— nižja prodaja na domačem 
trgu od načrtovane zaradi padca 
realnih osebnih dohodkov, višjih 
obrestnih mer in pologa, kar je 
zaostrilo naše likvidnostne teža
ve, ker so bili prilivi prenizki;

— zelo zmanjšana razpolagalna 
pravica z deviznimi prilivi, kar 
ni zadoščalo za normalno oskr
bo proizvodnje iz uvoza;

— zelo povečana amortizacija 
zaradi novih amortizacijskih sto
penj, kar povečuje porabljena 
sredstva in zmanjšuje dohodek.

Lanska proizvodnja je v pri
merjavi z letom poprej fizično 
upadla. To je predvsem posle
dica manjše proizvodnje v Mine- 
ralki in Iverki ter nižje produk
tivnosti v Pohištvu, pa tudi v 
ostalih pohištvenih temeljnih or
ganizacijah (nepravočasne doba
ve repromaterialov, spremembe 
izvoznih naročil, manjše serije, 
prilagajanje tržišču in podobno).

Ugodnejšo sliko kaže izvoz, še 
posebno na konvertibilno pod
ročje. Takšni napori za večji iz
voz so bili nedvomno potrebni, 
saj smo se kljub temu sreče
vali s težavami pri zagotovitvi 
potrebnih deviznih sredstev za 
uvoz in združevanje v reprove- 
rigi. Seveda so k tem težavam 
pripomogle tudi spremembe de
viznega zakona (zelo zmanjšana 
razpolagalna pravica z deviznimi 
prilivi).

Realno padanje družbenega 
proizvoda se je nadaljevalo tudi 
v letu 1982, na kar je vplivala 
predvsem večja amortizacija.

Padec rasti družbenega proiz
voda pa je močno vplival na 
manjšo porabo vseh vrst, na do
sežene rezultate, zlasti pa na 
slabo likvidnostno stanje.

Tudi osebni dohodki kažejo v 
letu 1982 realen padec, ki pa ga 
beležijo tudi osebni dohodki v 
Sloveniji. Hkrati smo z osebni
mi dohodki pod povprečjem pa
noge in občine. Tudi letos se 
nam na tem področju ne obetajo 
neke korenite spremembe na bo
lje, kajti predlog družbenega do
govora o razporejanju dohodka 
in čistega dohodka v letu 1983 
še ostreje postavlja odvisnost 
vseh vrst porabe, torej tudi oseb
ne, na dosežene rezultate gospo
darjenja.

Lani smo bili v stabilizacijskih 
prizadevanjih na Brestu uspešni 
predvsem na področju izvoza, 
uvoza, zaposlovanja in naložb, 
realen padec pa smo zabeležili 
pri proizvodnji, družbenem pro
izvodu in osebnih dohodkih.

OSREDNJE MESTO IMA ZUNA
NJE TRGOVINSKA MENJAVA

Na prvo mesto je v naši le
tošnji poslovni politiki vsekakor 
postavljena zunanje trgovinska 
menjava, predvsem izvoz na kon
vertibilno področje. V tem letu 
naj bi realno povečali konverti
bilni izvoz vsaj toliko kot leta 
1982, klirinškega pa celo nekaj 
več. Osnovno izhodišče po vseh 
temeljnih organizacijah nam mo
ra biti, da nihče ne zniža že 
doseženega izvoza. Večjo rast iz
voza pa naj bi beležili pri izdel
kih, ki so se do sedaj le malo 
uveljavljali na svetovnem trži
šču. To so predvsem tapetniški 
izdelki, kuhinje in negor plošče. 
Poiskati pa bomo morah tudi 
nekatere nove proizvode, name
njene za izvoz (na primer mon
tažni kontejnerji).

Glede na stopnjo obdelave se 
bo delež izvoza spreminjal v ko
rist končnih izdelkov in negor 
plošč. Za izpolnitev zastavljenih 
ciljev bomo morali uresničiti več 
ukrepov:

— uskladiti izvozne načrte z 
vsemi izvozniki;

— opredeliti interne stimulacije 
na devizne prilive;

— izdelati program nastopa
nja na sejmih v tujini;

— zagotoviti, da se sprejmejo 
vsi izvozni posli, namenjeni na 
konvertibilna tržišča, pri katerih 
se pokrivajo direktni stroški in 
osebni dohodki izdelave;

— nadaljevati s tako kadrov
sko politiko, ki bo zagotavljala 
kadre za delo v izvozu ...

Poslovna politika uvoza teme
lji na dejstvu, da se bo morala 
v celoti prilagajati izvoznim do
sežkom, po drugi strani pa tudi 
spreminjajočim se predpisom o 
razpolaganju z deviznimi prilivi.

Temeljni cilji pa so:
— prednost pri uvozu repro- 

materiala za programe, namenje
ne v izvoz na konvertibilno pod
ročje;

— uvažali bomo le tiste mate
riale in surovine, ki jih ne pro
izvajajo na domačem trgu;

— povsod tam, kjer bo možno, 
bomo uvoz reprodukcijskega ma
teriala izvajali na osnovi predpi
sa vezave uvoza za izvoz;

— izkoriščali bomo vse mož
nosti uvoza po maloobmejnem 
sporazumu;

— iskali bomo najugodnejše 
ponudnike, kar zadeva cene, pla
čilne pogoje, dobavne roke in 
kvaliteto blaga.

PRODAJA NA DOMAČEM TRGU 
— PREDVSEM ZA ZNIŽEVA
NJE ZALOG

Osnovna naloga prodaje na do
mačem trgu je, da bo spremlja
la proizvodne zmogljivosti te
meljnih organizacij za domači 
trg in v temeljnih organizacijah, 
kjer so zaloge prevelike, le-te tudi 
odprodala. Prav gotovo se bodo 
zaostreni prodajni pogoji nada
ljevali tudi letos, zato bo potreb
na še večja učinkovitost in pro
dornost temeljne organizacije 
Prodaja, pa tudi večji posluh 
proizvodnje do zahtev prodaje 
oziroma trga. Prodaja bo v tem 
letu posebno pozornost posvetila 
hitrejšemu poslovanju, organizi
rala bo poslovanje prek termina
lov ter organizirala poslovno eno
to v Makedoniji.

Poleg tega ima prodaja še na
slednje naloge:

— Na osnovi predlogov stro
kovnih komisij, ki jih je imeno
val skupni delavski svet, mora 
poleg dosedanjih programov plo
skovnega pohištva (KATARINA 
WH, MAJA, MIHA in 3X3) iz
delati dodatni program za TOZD 
Pohištvo, ki bo dobro sprejem
ljiv na trgu ter program MIHA 
iz TOZD Jelka spremeniti tako, 
da bo cenovno sprejemljiv na 
trgu.

— Pri prodaji kuhinj, ki jih je 
tržišče dobro sprejelo že lani, 
se moramo v celoti držati po
stavljenih dobavnih rokov, pove
čati proizvodnjo kuhinje Brest- 
09 in čimprej dati na trg spre
menjeni tip kuhinje Brest-12.

— Z masivnimi in tapetniškimi 
izdelki bomo morali dopolnjeva
ti predvsem celovitost našega po
hištva.

— V maloprodajni mreži mo
ramo ustrezno rešiti vprašanja

skladiščnih prostorov in izpeljati 
sanacijo trgovine v Sarajevu.

— Krepili bomo odnose z več
jimi trgovskimi hišami in upo
rabljali njihove izkušnje pri iz
biri nrogramov.

— Večjo pozornost bomo po
svetili smotrni izrabi sredstev 
za propagando, ki bodo v celoti 
podrejena potrebam prodaje na
ših proizvodov.

— Pri oblikovanju izdelkov se 
bomo oprli predvsem na lastne 
kadre.

— Vse več tovora moramo 
preusmeriti na železnico ter za
gotoviti hitrejšo odpremo.

Brestovi komunisti so se v 
prizadevanja za večji izvoz vklju
čili že na konferenci, ki je bila 
2. oktobra lani v Celju o temi 
»Slovenijales in ekonomski odno
si s tujino s posebnim pogle
dom na planske naloge v izvozu.« 
Na konferenci so bili sprejeti 
številni sklepi, ki naj bi jih čla
nice sestavljene organizacije Slo
venijales poskušale v kar naj več
ji možni meri tudi uresničiti.

Naša naloga je, so zapisali v 
sklepih, da se zavzemamo za iz
polnitev sprejetih obveznosti 
kljub zaostrenim pogojem poslo
vanja. Posebno skrb je potrebno 
posvetiti rokom, kvaliteti in ce
nam našega izvoza. Vsak delavec 
v sestavljeni organizaciji mora 
vedeti, da so naše izvozne obvez
nosti del širšega dogovora in da 
svojih obveznosti ne moremo 
prevaliti na druge.

Dogovorili so se za dosledno 
izpolnjevanje sprejetih nalog v 
zvezi z izvozom tako za proiz
vodne članice, pa tudi za delov
no organizacijo Trgovina.^ S sled
njo moramo opredeliti še nere
šeno vprašanje dohodkovne po
vezanosti in skupnega rizika, pa 
tudi usklajenega nastopa z osta
limi izvozniki.

Med številnimi vprašanji, ki so 
jih opredelili v sklepih, je zapisa
no tudi: »Z gozdarstvom je tre
ba najti ustrezno povezavo s se
stavljeno organizacijo ali z vklju
čitvijo oziroma na drug način, 
da bi s tem zagotovili ustreznejše 
in kvalitetno dogovarjanje. To je 
treba predlagati na problemski 
konferenci centralnega komiteja 
zveze komunistov Slovenije.«

Kot plodno nadaljevanje te po
bude je delovna skupina sloven
skega centralnega komiteja zveze 
komunistov že v decembru pri
pravila obširno gradivo o pove
zovanju gozdarstva in lesne pre
delave.

Tako temeljito pripravljeno 
gradivo s sklepi celjske konferen
ce in pripombami delovne sku
pine Brestovih komunistov, so

Pri prodaji žaganega lesa bo
mo razvijali prihodkovne odno
se, iverne plošče pa bomo zago
tavljali predvsem kupcem, s ka
terimi že imamo vzpostavljene 
prihodkovne odnose. Pri prodaji 
negor plošč pa bomo izpolnjevali 
že sprejete sklepe za sanacijo 
in uspešno poslovanje Mineral- 
ke.

NABAVA NA DOMAČEM TRGU 
MORA ZAGOTAVLJATI SRED
STVA ZA REPRODUKCIJO

Omejevanje uvoza in dodatno 
omejevanje razpolaganja z deviz- 

(Nadaljevanje na 3. strani)

bili osnova za problemsko kon
ferenco, omenjeno na začetku. 
Prisotni so ugodno ocenili gra
divo, ki ga je o omenjenih vpra
šanjih pripravila delovna skupi; 
na centralnega komiteja, menili 
pa so še, da je premalo vklju
čena trgovina.

V živahni razpravi, ki je sle
dila uvodnim besedam Draga Ma
zija, so bila jasno izpostavljena 
nekatera vprašanja, ki jih bo po
trebno čim prej ustrezno rešiti, 
če hočemo doseči visoko zastav
ljene izvozne cilje.

Naj nanizam nekaj pomemb
nejših sklepov in ugotovitev.

— Več pozornosti bomo mora
li posvetiti dohodkovnemu pove
zovanju med gozdarstvom, lesno 
predelovalno industrijo in trgo
vino.

— Izvoz je v prihodnje naša 
edina rešitev. Ob velikih priza
devanjih komunistov in strokov
nih delavcev je bil v letu 1982 
dosežen doslej rekorden izvoz.

— Glede na zaostritve v kre- 
ditno-monetamem sistemu, na 
padanje kupne moči prebival
stva in ob dvigu življenjskih 
stroškov bomo domačo prodajo 
zelo težko povečevali. Zato bodo 
nujni novi napori za večji izvoz-

— Produktivnost v pohištveno- 
predelovalni industriji pada. P°" 
trebno bo kvalitetno, strokovno 
reševati ta vprašanja.

— Brest že vrsto let stopnjuj6 
vsa prizadevanja za izvoz, kar 
mu znižuje dohodek in z njim 
povezano akumulacijo. Posledica 
tega je tehnološka zastarelost, ki 
slabi konkurenčno sposobnost na 
domačih in na tujih trgih.

Če bi vsa razmišljanja, ugoto
vitve in sklepe, ki smo jih sli
šali na naši problemski konfe
renci, strnili v eno misel, potem 
lahko rečemo, da smo soočeni f 
številnimi težavami, vendar pri
pravljeni, da voz naše proizvod
nje peljemo dalje, z vztrajnim, 
odgovornim in prizadevnim de
lom.

V. SegaS problemske konference o povezovanju prizadevanj za večji izvoz

Skupna prizadevanja 
za večji izvoz

15. januarja je bila na Brestu problemska konferenca o ključnih 
nalogah in dejavnostih pri povezovanju gozdarstva, kmetijstva in 
lesne predelave s posebnim poudarkom uveljavljanja dohodkovnih 
odnosov in doseganju večjega izvoza v celotni reprodukcijski verigi.
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Vstopamo v težavno leto
(Nadaljevanje z 2. strani) 
nimi sredstvi bosta letos še bolj 
zaostrila pogoje za nabavo re
promaterialov in surovin na do
mačem trgu. Ponudba ustreznih 
materialov se zmanjšuje, zaradi 
siromašenja uvoznih komponent 
pa je vprašljiva tudi kvaliteta 
le-teh. Zavedati se moramo, da 
je večina naših dobaviteljev po
sredno ali neposredno vezanih 
na uvozne surovine. Zato se bo 
Pogojevanje dobav z združeva
njem deviznih sredstev ali z uvo
zom surovin za predelavo še 
stopnjevalo.

Tudi oskrba z rezervnimi deli 
in materiali za vzdrževanje bo 
čedalje težja, saj sedaj veljavni 
Predpisi prepovedujejo uvoz opre
me. Nekoliko boljše stanje pa 
Predvidevamo pri oskrbi z les
nimi surovinami.

Zato bo v teh razmerah po
glavitna naloga nabave, da redno 
oskrbuje proizvodnjo z ustrez
nimi surovinami in repromate- 
riali ustrezne kvalitete in dogo
vorjene količine ob čim manj
ših stroških. Glede na te težave 
se bomo za dosego omenjenih 
ciljev organizirali tako, da bomo 
znotraj delovne organizacije 
vzpostavili tesnejše sodelovanje. 
Istočasno bomo znova proučili 
vse možne vire nabave na do
mačem trgu in z njimi navezali 
tesnejše stike.

Kljub omenjenim težavam se 
zaloge repromaterialov ne sme
jo povečati, saj bi s tem povzro
čili večjo vezavo obratnih sred
stev in slabše likvidnostno sta
nje.

proizvodnja se mora pri
lagajati TRŽNIM RAZME 
Ram

Z boljšo organizacijo dela v 
Proizvodnji in boljšo izrabo de
javnega časa moramo doseči, da 
°°mo kljub manjšim serijam in 
n°vim izdelkom nadomestili mo
rebitne proizvodne zastoje. Izpel
jevanje zastavljenih proizvod
nih načrtov mora postati osnov
na obveza proizvodnih temeljnih 
0rganizacij tudi v zaostrenih po- 
§°jih gospodarjenja. V celoti 
°o imela prednost proizvodnja 
Za izvoz.

Pomembni za izpolnjevanje do
govorjenih načrtov proizvodnje 
Postajata tudi notranja in zuna- 
ja kooperacija. Bolj odgovorno 
tn obvezujoče bomo morali spo
štovati takšne dogovore, saj s 
tem pravzaprav dopolnjujemo 
celovitost Brestovega programa.

Učinkoviteje moramo odprav- 
Jati ozka grla v proizvodnji, ker 

, Piejujejo njen fizični obseg. Če 
a>. 0 zahtevale izvozne potrebe 

P potrebe domačega trga, bo
jte moral-i na nekaterih ključnih 
Pestih zagotoviti tudi večizmen- 
K° delo- Povečati bomo morali 
areevanje z energijo in dosled- 

Pocf tzPttRtjevati ukrepe na tem

Pinančno poslovanje je v
MrT?JIH KORENITIH SPRE- 
‘»LMB KREDITNO-MONETAR- 
NE POLITIKE

J-.cp1 področju so Brestovi 
Vsem*"11 naP°Pt usmerjeni pred-

v zagotovitev nujno potreb- 
Posr' 6na™ih sredstvih za mož- 
Post' P^PČevanja zapadlih obvez- 
pr .1 tn s tem tudi za nemoteno 
^vodnjo oziroma celotni po- 
krp P1 Proces. Zaostreni pogoji 
real tno'monPtarne politike in 
bivo?0 Padanje kupne moči pre- 

a zmanjšujejo prodajo 
varstva, s tem pa tudi pridobi- 
pr Je dohodka. To pa povzroča 
lop u1 - vezavo sredstev v za- 
ka^P in hude likvidnostne te- 
baJi' ^edanja politika poslovnih 
oanit - rje vse vrste

s tem zmanj-

ba-niv aedanJa politika poslovnih 
ki-Jru . pa . omejuje vse vrste 
širi aiIiJranja in s tem zmanj- 
sm financiranje sprotnega po- 
niPVanja- Izjema je le kreditira- 

J izvoza na konvertibilno pod- 
n3e> zato je tudi v tem pogledu 

Jno potrebno povečevati izvoz.

Za izboljšanje likvidnostnega 
stanja moramo nujno izpolniti 
vrsto nalog, predvsem pa:

— zmanjšati vezavo v obratnih 
sredstvih (večji delež naročilni- 
ške proizvodnje, določiti največ
je zneske sredstev za nabavo re
produkcijskih materialov v posa
meznem mesecu za vsako TOZD, 
opredeliti najugodnejše proizvod
ne serije z upoštevanjem zahtev 
tržišča, odprodati nepotrebne 
materiale in podobno);

— povečati delež proizvodnje 
za izvoz na konvertibilno področ
je;

— vsako naložbo posebej pro
učiti s stališča likvidnostnega po
ložaja TOZD in celotne delovne 
organizacije;

— za vsako pomembnejše vzdr
ževanje opreme in zgradb mora
mo poprej pripraviti analizo eko
nomske upravičenosti in finanč
ne možnosti;

— pri sovlaganju moramo dati 
prednost poslovnim partnerjem 
v reprodukcijski verigi in sicer 
izključno na dohodkovnih raz
merjih;

— tudi sovlaganja sredstev z 
zunanjimi poslovnimi partnerji v 
temeljne organizacije Bresta mo
ramo zasnovati na osnovi do
hodkovnih odnosov.

Slabo likvidnostno in akumu
lativno stanje nam onemogoča 
tudi večje naložbe.

NALOŽBE SO ODVISNE OD 
SREDSTEV. NAMENJENE SO 
LE ZA ZAGOTAVLJANJE PROIZ
VODNJE

Že v srednjeročnem načrtu 
smo naložbe zmanjšali na naj
manjšo možno mero, kar nam 
je narekoval primanjkljaj virov 
sredstev. Tudi sedaj se to še 
vedno kaže in sredstva za nalož
be so v bistvu na voljo le v 
TOZD Žagalnica. V vseh temeljnih 
organizacijah bodo možne le nuj
ne nadomestitve opreme v višini 
20 odstotne minimalne amortiza
cije.

Nekaj sredstev bomo morali 
zagotoviti za vlaganje v razširi
tev maloprodajne mreže in za 
nakup terminalov ko J smo to 
opredelili v srednjeročnem na
črtu.

Skupaj s sovlagatelji in delno 
s sredstvi poslovne banke bomo 
zagotovili sredstva za gradnjo 
kotlovnice v TOZD Žagalnica. 
Kljub temu je potrebno pred 
vsako naložbo preveriti naše fi
nančne možnosti. Za TOZD Ma
siva in Jelka bomo v letu 1983 
pripravili načrte, elaborate in 
ostalo potrebno dokumentacijo 
za pričetek izgradnje kotlovnic, ki 
so opredeljene za naslednja leta 
srednjeročnega obdobja.

POSEBNO POZORNOST ZAPO 
SLOVANJU

Že v srednjeročnih planskih 
dokumentih smo zapisali, da se 
število zaposlenih ne bi spremi
njalo, razen ob širitvi malopro
dajne mreže ali ob povečevanju 
proizvodnje za izvoz. Posebej 
smo poudarili, da naj se novi 
delavci zaposlujejo v neposredni 
proizvodnji ali pri strokovno- 
ustvarjalnem delu.

Glede na to, da smo v prvih 
dveh letih tako zastavljene cilje 
izpolnjevali in glede na naše po
trebe v sedanjih družbeno eko
nomskih pogojih moramo ob so
delovanju družbeno političnih, 
samoupravnih in strokovnih or
ganov v letu 1983 na tem pod
ročju izpolniti zlasti naslednje 
naloge:

— zagotoviti takšno število in 
strukturo delavcev, ki bosta 
omogočala doseganje zastavlje
nih ciljev TOZD in delovne or
ganizacije;

— zagotavljati, da bodo delav
ci zastoje v proizvodnji oziroma 
izvozna naročila reševali najprej 
s prerazporejanjem delovnega ča
sa v smislu 42-umega tednika ali 
s prerazporejanjem v okviru de
lovne organizacije; če pa to ne bo

mogoče, z delnim koriščenjem 
letnega dopusta;

— opravljati strogo selektiv
nost pri zaposlovanju novih de
lavcev za boljšo kvalifikacijsko 
strukturo in omogočiti zaposlitev 
vsem štipendistom Bresta;

— zagotoviti kar največjo so
cialno varnost Brestovim delav
cem tako, da se vsem zaposle
nim omogoča delo.

OSTALE NALOGE ZA UČINKO
VITEJŠE POSLOVANJE IN PO
GLABLJANJE SAMOUPRAVNIH 
ODNOSOV

Eno izmed zelo pomembnih pod
ročij je prav gotovo tudi pove
zovanje v reproverigi (predvsem 
z gozdarji in s trgovino), kjer 
bo potrebno poenotiti skupne 
opredelitve ključnih nalog, s po
sebnim poudarkom na uveljav
ljanju dohodkovnih odnosov in 
doseganju večjega izvoza v celot
ni reprodukcijski verigi.

Letos bo Sloveni j ales-trgo vina 
odprla nov skl adi š čno-pr o daj ni 
center v Črnučah. V to poslova
nje se bo z enim ploskovnim 
in enim kuhinjskim programom 
vključil tudi Brest in sicer po 
načelih skupnega prihodka. Brest 
ima tudi z vsemi večjimi trgov
skimi hišami podpisane samo
upravne sporazume o skupnem 
prihodku, ki jih bomo morali v 
letu 1983 dopolniti in v nekate
rih pogledih uskladiti z veljavni
mi predpisi.

Zaostreni prodajni pogoji na 
domačem in na zunanjem trži
šču pa nam narekujejo, da v 
naš program vključimo sprem
ljanje izgradnje in opremljanje 
različnih vrst družbenih in na
menskih objektov. To pa pome
ni, da se moramo usposobiti za 
obvladovanje naročilniškega tr
ga. V ta namen bomo oblikovali 
povezovalne aktivnosti v priprav
ljalnem inženiringu.

Letos bomo nadaljevali s ši
ritvijo terminalske mreže po te
meljnih organizacijah in Skup
nih dejavnostih. Na področju no
vih obdelav bo glavna aktivnost 
usmerjena v vodenje proizvod
nje, nadaljevali pa bomo tudi s 
prenosom posameznih evidenc 
na računalnik. Doseči moramo, 
da bodo podatki in rezultati na 
vseh izhodnih listinah pravilni, 
zato moramo že dosedanje evi
dence uskladiti in racionalizirati. 
Letos predvidevamo tudi razširi
tev sodelovanja z zunanjimi upo

Površinska obdelava v TOZD MASIVA

rabniki (občina Cerknica, Alpe
tour Škofja Loka).

V sodelovanju z družbeno-po- 
litičnimi organizacijami, posebej 
sindikati, bo potrebno stalno 
spremljati učinkovitost in funk
cionalnost posameznih medijev 
ter vlogo vseh odgovornih za ob
veščanje. Poleg glasila morajo 
tudi druge interne informacije 
hitreje spremljati samoupravna 
in druga dogajanja in kolikor 
mogoče obveščati vnaprej, pred 
samoupravnim odločanjem. Od 
predlagateljic samoupravnih in 
delegatskih gradiv bo treba za
htevati tudi kratke in razumljive 
povzetke. Posebno pozornost bo 
potrebno posvetiti organiziranju 
javnih razprav, zlasti o najpo
membnejših samoupravnih in 
delegatskih dokumentih, pri če
mer morajo imeti pomembno 
vsebinsko vlogo zlasti družbeno 
politične organizacije.

Ustvarjanje dohodka mora te
meljiti na kvalitativnih faktorjih. 
Doseči moramo nižjo rast porab
ljenih sredstev kot enega izmed 
kazalcev bolj smotrne porabe 
surovin in repromaterialov. Pri 
razporejanju dohodka moramo 
zagotoviti počasnejšo rast sred
stev za vse oblike porabe ter hi

trejšo rast sredstev za razširitev 
materialne osnove dela. Pri delit
vi osebnih dohodkov moramo 
upoštevati določila dogovora o 
uresničevanju družbene usmerit
ve razporejanja dohodka. Priza
devali si bomo, da zaustavimo 
padanje realnih osebnih dohod
kov, kar pa bo možno le ob 
večjem doseganju dohodka ozi
roma čistega dohodka in izvoz
nih rezultatov.

Očitno je torej, da poslovna 
politika zastavlja pred nas za
htevne in odgovorne naloge na 
vseh ključnih področjih poslo
vanja. Le-te pa bomo morali tudi 
izpolniti, če bomo hoteli doseči 
zastavljene cilje, opredeljene že 
v srednjeročnih planskih doku
mentih in biti vsaj toliko uspeš
ni, ali bolj kot v prvih dveh le
tih srednjeročnega obdobja pri 
stabiliziranju gospodarstva.

To so le kratki povzetki bistve
nih izhodišč naše letošnje poslov
ne politike, ki bo med obravna
vo morda doživela še kakšne 
spremembe. Prav pa je, da so 
delavci obveščeni vsaj o glavnih 
poslovnih ciljih preden bodo ta 
dokument sprejemali.

M. Širaj

Avtomoto društvo Cerknica razpisuje

LICITACIJO
za prodajo avtomobila Zastava 750, letnik 1979. Licitacija bo v ne
deljo, 6. februarja ob 10. uri v prostorih društva, Partizanska 17 
v Cerknici. Avtomobil je v voznem stanju.
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Zahtevne naloge za letošnjo proizvodnjo
Letos bo gospodarjenje še težje kot je bilo v letu 1982. 

Prizadevati si bomo morali za še večjo proizvodnjo za izvoz. 
Zelo previdno in nadvse odgovorno pa bomo morali priprav
ljati tudi proizvodnjo izdelkov za domači trg. Serije bodo 
tudi v prihodnje manjše od takšnih, ki zagotavljajo celoten 
izkoristek proizvodnih zmogljivosti.

Letos bo zaostrena oskrba z ne
katerimi repromateriali. Pri oskr
bi z repromateriali, še posebno s 
tistimi, za katere so potrebna 
devizna sredstva, bo imela pred
nost izvozna proizvodnja. Nada
ljevati bomo morali s prizade
vanji, da bo delež uvoznih mate
rialov v naših izdelkih čim manj
ši.

Poostriti bomo morali tudi 
odgovornost za kvaliteto naših 
izdelkov. Čeprav bomo vgrajeva
li več domačih materialov, pa 
naših izdelkov ne bomo smeli 
osiromašiti.

Z boljšo organizacijo dela v 
proizvodnji in z boljšo izrabo 
delovnega časa moramo doseči, 
da bomo kljub manjšim serijam 
nadomestili proizvodne zastoje. 
Izpolnjevanje sprejetih proizvod
nih načrtov mora postati osnov
na obveznost proizvodnih teme
nih organizacij tudi v zaostrenih 
pogojih gospodarjenja.

Izpolnjevanje proizvodnih na
črtov mora biti naša osnovna 
naloga tudi "ri obvladovanju 
stroškov. Uvajanje novih proiz
vodnih programov mora biti 
vnaprej dobro in odgovorno pri
pravljeno. Lanske izkušnje je tre
ba pri tem opravilu s pridom 
uporabiti. Pri tem pa imata naj
bolj odgovorno nalogo prodaja 
in proizvodnja.

Kar zadeva zaloge gotovih iz
delkov, pa tudi surovin in re- 
promaterialov, lani svojih nalog 
nismo zadovoljivo opravili. Naše 
likvidnostne razmere in visoka 
cena kapitala zahtevajo, da bo
mo morali biti letos neprimerno 
bolj kritični, ko bo šlo za neiz
polnjevanje nalog, ki se nanaša
jo na zniževanje zalog.

Pri tem bomo morali tudi v 
prihodnje imeti nadvse odgovor
no nalogo - lansiranje proizvodnih 
nalogov in analize o možnostih 
trga. Natančne in hitrejše evi
dence o zalogah posameznih ele
mentov ter natančno načrtova
nje prodaje pa nam morajo biti 
vodilo pri oblikovanju količin 
posameznih izdelkov, ki bodo da
ni v proizvodnjo.

Z vprašanjem zalog gotovih 
izdelkov je tesno povezano hi
tro in sprotno kompletiranje od- 
premnih nalogov. Pri tem odgo
vornem delu moramo resnično 
spremeniti naše navade in odgo
vornosti. Ceha za slabo ali ne
odgovorno delo pri kompletira- 
nju izdelkov je bila doslej pre
velika. Naloge strokovnjakov, ki 
vodijo in načrtujejo -roizvodnjo, 
morajo biti v tem, da bomo do
govorjene dobavne roke dosled
no spoštovali. Tiste proizvodnje,

ki še nimajo vpeljanega termini- 
ranja proizvodnje, morajo to 
obliko dela čimprej uveljaviti. 
Prodaja in računalniška obdela
va podatkov pa morata proizvod
nji posredovati kvalitetna poro
čila o potrebah za kompletiranje 
izdelkov.

Vse bolj pomembni pri izpol
njevanju dogovorjenih proizvod
nih načrtov postajata notranja 
in zunanja kooperacija. Ta obli
ka proizvodnega sodelovanja bo 
morala tudi v prihodnje dopol
njevati celovitost Brestovega pro
grama. Bolj odgovorno kot do
slej bodo morale temeljne or
ganizacije spoštovati dobavne ro
ke, dogovorjene količine in kva
liteto polizdelkov. Z neodgovor
no kooperacijo napravimo naše
mu skupnemu delu več škode 
kot koristi.

Z dodatnimi ukrepi, bodisi s 
prerazporeditvami delovnega ča
sa, delavcev in z drugimi oblika
mi, moramo medsebojne proiz
vodne obveznosti obvezno spo
štovati, kar zadeva roke, kvali
teto in količino.

V naši proizvodnji moramo 
učinkoviteje odpravljati ozka gr
la. Tega zaenkrat ne moremo 
opraviti z naložbami, ampak 
predvsem z uvajanjem nočnega 
dela in dela v prostih dnevih.

Pri tem bomo morali uveljav
ljati ukrepe, ki se nanašajo na 
izpolnitev števila delovnih ur v 
letnem merilu. Naša proizvodna 
obveznost v zaostrenih pogojih 
gospodarjenja mora biti, da bo
mo po potrebi uvajali tudi tri 
in štiriizmensko delo na vseh 
ključnih delovnih mestih, če bo
do to zahtevale izvozne potrebe 
ali potrebe domačega trga.

Strokovnjaki, ki vodijo in na
črtujejo proizvodnjo, bodo mo
rali nadaljevati s prizadevanji za 
bolj prilagodljivo proizvodnjo. 
To bodo od nas zahtevale tržne 
razmere pri prodaji in pri oskr
bi proizvodnje z repromateriali, 
pa tudi tehnološke potrebe po 
novih programih in pogodbenih 
rokih za proizvodnjo izdelkov. 
Pri tem se moramo zavedati na
ših pomanjkljivosti v tehnolo
ški opremljenosti in zmogljivo
sti (sušilnice, nekateri stroji).

V okviru skromnih možnosti za 
modernizacijo naše proizvodnje 
bomo morali letos naj odgovorne
je načrtovati naše naložbe. Odlo
čitve bodo morale temeljiti na 
tem, da bomo naše proizvodne 
programe dvignili na takšno ra
ven, ki jo zahteva svetovno trži
šče v oblikovnem in kvalitetnem 
pogledu. Te zahteve pa bomo lah
ko uresničili le, če bomo ob

skromnih finančnih možnostih 
resnično kupili takšno opremo, 
ki bo omogočala to proizvodnjo.

Neprimerno bolj pozorni bomo 
morali biti pri pripravi proizvod
nje, načrtovanju tehnoloških po
stopkov in konstrukciji izdelkov, 
kar se tiče standardizacije in ti
pizacije posameznih delov po
hištva in vgrajenih repromateri- 
alov. S tem bomo v marsičem 
poenostavili našo proizvodnjo in 
zmanjšali zaloge potrebnega re- 
promateriala.

Pri naročanju potrebnega re- 
promateriala in surovin bo treba 
odgovorneje postavljati norma
tive, dajati naročila in spoštova
ti najkrajše dobavne roke. Spri
čo nekaterih izredno dragih na
ših repromaterialov, še posebno 
tistih, za katere so potrebna tu
di devizna sredstva, lahko z več
jo odgovornostjo vseh, ki sodelu
jejo v proizvodnem procesu, pri
hranimo veliko denarja.

Odločneje bomo zaostrili tudi 
varčevanje z energijo. Ukrepe, 
ki smo jih v zvezi s tem spre
jeli v vseh temeljnih organiza
cijah, bomo dosledno uresničeva
li. Z boljšo organizacijo proiz
vodnje bomo povečali tudi efek
tivni čas strojnega dela in zmanj
šali stroške časa.

Zaostriti bomo morali tudi od
govornost pri proizvodno-skla- 
diščni in odpremni dokumenta
ciji, kar je osnova za pravočas
ne in urejene evidence, ki nam 
jih omogočajo računalnik in no
vi terminali. Slabe posledice ma
lomarnega in neodgovornega od
nosa do pravilnega izpolnjeva
nja dokumentov v proizvodnji in 
po skladiščih ter pravočasnega 
dostavljanja dokumentov v raču
nalniško obdelavo so prevelike, 
da bi takšno delo lahko dopu
stili.

Vsekakor tudi našo proizvod
njo čakajo letos zahtevne nalo
ge, če naj dosežemo osnovne go
spodarske cilje, ki smo si jih za
stavili. D. Mazij

Zaposlovanje
letos
V OBRAVNAVI JE SAMO
UPRAVNI SPORAZUM O ZAPO
SLOVANJU V OBČINI CERK
NICA

V januarju so delavski sveti 
naših temeljnih organizacij ob
ravnavali in sprejemali predlog 
samoupravnega sporazuma o 
usklajevanju letnih načrtov za
poslovanja v občini Cerknica.

Takšna oblika letnega načrto
vanja je bila prvič uvedena lani 
in je temeljila tudi na srednje
ročnih usmeritvah družbeno-eko- 
nomskega razvoja na področju 
zaposlovanja. Poudarjeni so bili 
predvsem produktivno in selek
tivno zaposlovanje, prestrukturi
ranje gospodarstva, izvozne 
usmeritve, izboljševanje kvalifi
kacijske sestave zaposlenih, 
zmanjševanje režijskih in admi
nistrativnih del ter omejevanje 
del izven rednega delovnega raz
merja.

Predlog samoupravnega spora
zuma za loto 1983 vsebuje v glav
nem enake osnovne usmeritve 
kot lani, še bolj pa so poudarje
na izvozna usmeritev, zaposlova
nje štipendistov, zaposlovanje 
iskalcev zaposlitve ter prekvali
fikacija in zaposlovanje tehnolo
ških viškov delavcev. Da bi iz
boljšali kvalifikacijsko sestavo 
zaposlenih, je v sporazumu po
udarjeno zaposlovanje pripravni
kov, ki organizacije združenega 
dela z manj kot polovičnim de
ležem delavcev s profili od V. 
kvalifikacijske stopnje navzgor 
zavezuje, da morajo zaposliti 
najmanj enega pripravnika na 
sto delavcev.

To pa pomeni, da bomo morali 
na Brestu zaposliti najmanj tri
indvajset pripravnikov.

Posnetek iz naše proizvodnje

Svetlejša prihodnost?
OB LETOŠNJEM MEDNARODNEM SEJMU V KOLNU

Položaja pohištvene industrije v tem trenutku ni mogoče oceniti 
kot rožnatega; kdo bi lahko temu oporekal? Gospodarska recesija, 
ki že nekaj časa moti državne in mednarodne gospodarske tokove, 
tudi naši panogi ni prizanesla. Zato je verjetno dajal mednarodni 
sejem pohištva v zahodnonemškem Kolnu, ki smo ga obiskali, ne
koliko zaprt vtis.

Za razstavo je to nekoliko 
čudna ocena. Pa vendar. Veliko 
od skoraj 1400 razstavljalcev se 
je na 212.000 kvadratnih metrih 
razstavne površine predstavilo 
nekako zadržano. Še nikoli do
slej ni bilo dosegljivega tako ma
lo prospektnega gradiva, še niko
li niso bili »vohuni« tako neza
želeni. Doseženo kakovostno ra
ven svojega pohištva so proizva
jalci hoteli tehtati pretežno s 
svojimi trgovskimi partnerji in 
ne s konkurenti.

Razvoj v proizvodnji pohištva 
se je očitno razvejal v dve po
polnoma jasni smeri, z zelo malo 
vmesnega tipanja. Na eni strani 
je značilno velikoserijsko pohiš
tvo, ki je praktično v celoti 
»oblečeno« v umetne folije. Ven
dar to niso folije izpred desetih, 
petnajstih let. Pri razpoznavanju 
(primerjalno s furnirjem) delajo 
težave tudi naj večjim strokovnja
kom in šele pozoren ogled da ve
deti o poreklu materiala.

To je nadvse pomembna ugo
tovitev, saj so tako vse doseda
nje prednosti furnirja (kot na
ravnega materiala) v primerjavi 
s folijami izgubljene. Temu smo 
v veliki meri vsekakor krivi pro
izvajalci pohištva sami. Z vsemi 
mogočimi postopki smo se tru
dili, da bi naše pohištvo ob upo
rabi naravnih materialov dobilo 
sintetični videz, s tem pa smo na 
široko odprli vrata kemiji, ki 
priložosti ni zamudila. Omenje
no »sintetično« pohištvo krasijo 
številni dodatki, ki so prav tako 
oblečeni v folije in zelo redko v 
furnir.

Nasprotna, vendar očitna smer 
v proizvodnji pohištva je postalo 
»naravno« pohištvo. Nekateri mu 
pravijo »pravo« pohištvo. Vsi ele
menti (razen okovja), ki tak iz

delek sestavljajo, so izdelani iz 
masivnega lesa in običajno tudi 
tisti deli, za katere bi vsakdo 
pričakoval, da so izdelani na 
primer iz furnirane iverke. Ma
sivna tikovina, hrast, češnja. Iz
delki, ki zares navdušujejo!

Človek, ki se ne more odvrniti 
od misli, da gozdov nismo za
čeli izkoriščati šele včeraj in 
da zaloge lesa nikoli niso bile 
neomejene, oride ob razmišlja
nju vseeno do ugotovitve, da 
obe nakazani smeri v razvoju 
pohištva končno pomenita ide
alno sožitje tudi z vidika izkori
ščanja oziroma porabe surovin. 
Na eni strani je to torej množič
no »sintetično« pohištvo, v kate
rem je prek plošč vgrajen manj 
kvalitetni les in na drugi strani 
visokokvalitetni »naravni« izdel
ki, ki zahtevajo tudi primerno 
kvalitetne surovine. In Jugoslo
vani?

Jugoslavija, z letno proizvod
njo pohištva v vrednosti 70 no
vih milijard dinarjev, se je na 
nekaj sto kvadratnih metrih 
razstavne površine prek trgov
skih organizacij predstavila v de
želi, v kateri se proda največ 
pohištva na prebivalca. Italijani, 
ki nas po vrednosti proizvodnje 
ne dosegajo, so v znamenju svo
jih izvoznih prizadevanj zasedli 
eno celo sejemsko halo. Slednje 
samo v dokaz, da na tako skrom
nem prostoru verjetno nismo 
uspeli pokazati vsega, kar zmo
remo.

Še besedo o barvnih tonih, ki 
so prevevali sejemske izdelke. To 
so bili predvsem naravni tom 
bora, hrasta, češnje in zopet 
belo emajlirano pohištvo. Svetle 
barve torej. Ali napovedujejo tu
di svetlejšo prihodnost?

D. Lesar

VOZNIŠKA DOVOLJENJA ZA VOŽNJO 
TRAKTORJEV

Republiški zakon o varnosti cestnega prometa, ki je stopil 
v veljavo v začetku leta 1983, ureja tudi področje vožnje in 
delo s traktorjem in traktorskimi priključki. Po zakonu bodo 
morali imeti vsi vozniki traktorjev izpit za delo in ravnanje 
s traktorjem in traktorskimi priključki. To določilo zakona 
bo pričelo veljati s 1. aprilom 1983, do takrat pa lahko vsi, 
ki imajo veljavno vozniško dovoljenje za vožnjo motornih 
vozil B, C ali D kategorije, vozijo traktor.

Občani, ki imajo dovoljenje za omenjene kategorije, lahko 
vložijo vlogo na Oddelku za notranje zadeve občine Cerknica 
za izdajo vozniškega dovoljenja za traktor. K vlogi priložijo 
fotografsko sliko, kolek za 68 din in veljavno vozniško dovo
ljenje za B, C ali D kategorijo. Fotografska slika ne sme biti 
starejša od 6 mesecev, velikost slike pa je 3,5 cm X 4,5 cm-

Občani, ki prebivajo na območju krajevnih skupnosti Nova 
vas in Loška dolina, lahko vložijo vlogo na krajevnem uradu 
v Novi vasi oziroma v Starem trgu. Zadnji rok za vlogo je 
31. marec 1983. leta.

Delo pri valjčni brusilki (iz TOZD Žagalnica) A. Šega
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Delegati govore
Pred nekako štirimi leti smo pričeli s stalno rubriko »Delegati 

govore«, vendar je žal po slabem letu (kot tudi več drugih rubrik) 
utihnila. Iz več razlogov smo se odločili, da jo znova oživimo. Ob
čani so se po preteklih volitvah v novem mandatu že vživeli v 
svoja nova delegatska opravila, predvsem pa je dosedanje delovanje 
delegatskega sistema že dalo celo vrsto izkušenj, dobrih in slabih. 
Poskusili bomo, da bodo naši delegati o teh izkušnjah snregovorili 
tudi v prihodnjih številkah. Temeljni kamen smo tokrat že posta
vili ...

— Delegatski sistem poznate. 
Kaj mislite o njem?

— Vprašanje bi lahko ocenil 
tudi kot nekoliko provokativno. 
V zadnjem času je namreč sli
šati precej glasov o tem, ali 
ni nemara delegatski samouprav
ni sistem sokrivec za vrsto te
žav, s katerimi se srečujemo. 
Takšno stališče je seveda eno
stransko. Kljub temu pa velja 
dobronamerno opozarjati na ne
katere napake, ki smo jih opa
zili v preteklih letih. Takole na 
hitro bi pomislil na tri glavne 
zavore v delegatskem sistemu.

Prva je v tem, da smo sicer že 
Precej razvili pota in načine de
legatskega odločanja — delamo 
Pa drugače. Mnoge državne ali 
Poldržavne sile želijo (s sicer 
Zelo previdnimi prijemi) prika
zati objektivno pogojene težave 
in celo težave, ki so jim botro
vale same, kot posledico neučin
kovitosti ali premajhne učinkovi
tosti delegatskega sistema. Tako 
laže ribarijo v kalnem.

Včasih pomislim, ali ni nema
ra delno tudi v tem vzrok za 
slabo pripravljene ali vsebinsko 
nerealne predloge — na eni stra
ni, ter v zelo zapleteni zakono
daj no-pravni ureditvi, ki daje ob
vezen okvir samoupravnemu 
odločanju — na drugi strani. 
Tako smo priča nesmiselnemu

položaju — administracija vodi 
skoraj vse, odgovornost oziroma 
posledice pa zadevajo tiste, ki 
so vodeni.

Druga zavora je pravzaprav 
nasprotje prve. Gre za precej 
množičen pojav, ko demokracijo 
(demos = ljudstvo, kratein = 
vladati) razumemo tako široko, 
da razpravljamo in se pogajamo 
vsi, ob vsaki priložnosti in o 
vsem. Nemalokrat se zapletemo 
celo ob izpolnjevanju takih na
log, za katere je povsem jasno, 
da jih moramo izpolniti. Že 
Engels je ugotovil, da to ni več 
samouprava, saj moramo potem, 
ko smo samoupravno opredelili 
cilj, oditi vsak v svoje delovne 
prostore, na katerih (je dejal) bi 
moralo pisati: »O, vi, ki vstopa
te, vsako avtonomijo pustite.« To 
pa z drugimi besedami pomeni: 
naredimo vsak na svojem delov
nem mestu tisto, o čemer smo 
se dogovorili in ne pogajajmo 
se v prazno.

Tretji problem je socialno-psi- 
hološkega značaja. Na zunaj je 
viden kot nesklepčnost, lagodnost, 
nezanimanje in neodgovornost. 
Vzroki za te pojave pa so raz
lični in celo nasprotni. Včasih že 
izvolimo pasivne (lepše zveni kot 
lene) delegate. Poleg tega je v 
človeški naravi, da posameznika 
vrsta zadev ne zanima. Torej mo-

Predsednik zbora krajevnih skup
nosti, Zdravko Zabukovec

ramo pri kandidiranju delegatov 
paziti, koga usmerimo v posa
mezno vrsto dejavnosti. In konč
no — mnogi občani so najprej 
zelo ognjeviti delegati oziroma 
samoupravljalci, a se kasneje 
nekako skrhajo, bodisi zaradi 
neuspehov ali pa zaradi preveli
kih naporov. Žal zagnanim jav
nim delavcem ne znamo dati 
priznanja, ki jim gre. Naj bodo 
vzroki taki ali drugačni — dolo
čena lagodnost se je razlezla 
med nami — kot vlaga v stari 
hiši.

In zdaj k jedru odgovora! Mi
slim, da je delegatski sistem, pri 
čemer mislim predvsem tudi sa
moupravno odločanje v organi
zacijah združnega dela, tista de
mokratična oblika odločanja, ki 
omogoča začetek uresničevanja 
globokega človeškega načela o 
enakopravnosti oziroma enako
vrednosti. Prepričan sem, da je 
prednost tega sistema prevelika, 
da bi ga napadali zaradi drobnih 
napak, ki so se pojavile v njem.

— V čem vidite rešitev opisa
nih pomanjkljivosti oziroma kak
šen naj bi bil vzoren delegat?

— Dejal bi, da potrebujemo 
temeljit popravek našega ravna
nja v smer: več dejanske samo
uprave pri glavnih odločitvah in 
manj pri izvaianju jasno dogo
vorjenih nalog. V nekem smislu 
bi torej morali razmejiti med 
pomembnim in izvedbenim. Na
dalje, vlogo različnih »centrov 
moči« izven delegatskega siste
ma moramo zmanjšati na naj
manjšo možno mero. Delegate, to 
se pravi, vse občane, moramo 
čim bolj in stalno izobraževati 
in dajati vso, zlasti pa moralno 
množično podporo poštenim, 
skromnim, a delavnim delega
tom ter drugim javnim delav
cem.

Vzoren delegat je po moje 
neprestano aktiven pri sprem
ljanju vprašanj, ki jih zastopa, 
zna povezovati in usklajevati in
terese, daje občanom povratne 
informacije, prepričuje in je 
odločen, zna prisluhniti tudi 
življenjskim potrebam in upravi
čenim zahtevam drugih občanov 
ter na podlagi vsega tega izbrati 
najbolj primerno rešitev. Dobro 
je, če pri vsem tem ohrani mir
ne živce.

— Je veliko takšnih delegatov?

— Ne. Toda njihovo število bo 
rastlo, če bo rastla podpora iz 
baze, ki jih je delegirala.

— Trenutno ste med drugim 
predsednik zbora krajevnih skup
nosti v skupščini občine Cerk
nica. Kakšno je vaše delo?

— Če hočem biti iskren, mo
ram reči, kako sem pričakoval, 
da bo bolj zapleteno. Razlogi, da 
se zadeve rešujejo razmeroma 
sproti, so pozitivni in negativni. 
Med pozitivne štejem, da so de
legati vestni, saj se v našem 
zboru v tej mandatni dobi še 
ni pojavilo vprašanje sklepčno
sti ter da so gradiva, ki jih pri
pravijo ustrezne službe, razme
roma ustrezna.

Med negativne razloge pa sodi 
dejstvo, da se občinska skupšči
na prav v pričetku tega man- 
datega obdobja nekako vklaplja 
v pretežno državno-admimistra- 
tivno vodeni pristop k stabiliza

cijskim dejavnostim in nima 
kdo ve kako vidnih izvirnih od
ločitev glede pomembnejših za
dev.

Opravljanje funkcije predsed
nika zbora krajevnih skunnosti 
pa je kljub opisanim »olajševal
nim okoliščinam« dovolj razgi
bano. Večkrat se srečujemo z 
vprašanji, ki so na prvi pogled 
manj pomembna in nimajo »ši
rine«, a je od njihove rešitve v

Že iz naslova je mogoče skle
pati, da imamo proizvodnjo 
v prvem polletju že pokrito 
s pogodbami za izvoz in ostalimi 
posli. Na delavskem svetu smo 
zato sklenili, da bomo delali 
tudi na proste sobote in v delo 
vključili v okviru možnosti čim- 
več režijskih delavcev. Računa
mo, da bomo tako deloma ubla
žili ozka grla.

Ob tem je potrebno dodati, da 
imamo veliko novih izdelkov z 
razmeroma majhnimi serijami, 
kar pomeni daljše pripravljalne 
zaključne čase. Zato bi radi do
segli krajše cikluse proizvodnje, 
vendar naletimo pri tem na nam 
vsem znane težave s sredstvi za 
novo opremo, za posodobitev 
proizvodnje.

Ne bi želel pisati o vprašanjih 
v zvezi z modernizacijo proiz
vodnje, čeprav se v sedanji bitki 
za izvoz bojim, da bomo kmalu 
»prekratki«. Že dejstvo, da se 
vsi naši bližnji »sosedje v ma
sivnem pohištvu« Logatec, Verd, 
Bač, da ne govorim o Lipi in 
Radomljah, prilagajajo novim 
proizvodnim programom (pre
hod od kolonialnega v moder
nejši stil pohištva, modemizaci-

Vse hišne svete, temeljne orga
nizacije in delovne skupnosti že
limo opozoriti na uveljavljanje 
pravice do delne nadomestitve 
stanarin tistih nosilcev stanovanj
ske pravice, ki izpolnjujejo me
rila, določena s pravilnikom o 
pogojih in merilih za delno na
domeščanje stanarin imetnikom 
stanovanjske pravice v občini 
Cerkica, ki ga je sprejel zbor 
uporabnikov skupščine samo
upravne stanovanjske skupnosti 
občine Cerknica na redni seji v 
lanskem decembru.

Imetnik stanovanjske pravice 
je upravičen do delne nadome
stitve stanarine, če je višina 
letnega dokazljivega dohodka go
spodinjstva glede na število nje
govih članov manjša od mejne
ga zneska, določenega v tabeli, 
ki je sestavni del pravilnika.

Do delne nadomestitve stana
rine ni upravičen imetnik stano
vanjske pravice v naslednjih pri
merih:

— če oddaja stanovanje ali 
del stanovanja v podnajem,

— če uporablja stanovanje ali 
del stanovani a za poslovne pro
store ali za obrtno dejavnost,

— če je imetnik stanovanjske 
pravice ali eden od članov gospo
dinjstva imetnik vseljivega stano
vanja, vseljive stanovanjske hiše 
ali vikenda,

— če zaseda nadstandardno sta
novanje in odkloni ponujeno za
menjavo za standardno stanova
nje,

— če je imetnik stanovanjske 
pravice ali eden od članov go
spodinjstva imetnik motornega 
čolna nad 3,5 KW ali avtomobila 
nad 1300 cent, starega do 5 let.

Pravico do delne nadomestit
ve stanarine uveljavljajo upra
vičenci s pismenim zahtevkom,
ki ga vložijo pri stanovanjski 
skupnosti. Zahtevku je potrebno 
predložiti naslednja dokazila:

— potrdilo o letnih dokazljivih 
dohodkih članov gospodinjstva 
za preteklo leto,

veliki meri odvisno razpoloženje 
prebivalcev občine ali vsaj posa
mezne krajevne skupnosti. Zato 
morajo biti taka vprašanja re
šena konkretno in ne zgolj na
čelno. Tudi sicer bomo skušali 
v tem mandatnem obdobju čim 
več odločitev nasloniti na trdna 
tla. Pravzaprav bomo k temu pri
siljeni. O tem pa kdaj drugič.

Pripravila V. Šega

ja proizvodnje) govori namreč o 
tem, da bomo tudi pri nas mo
rali storiti zelo konkretne ko
rake, če bomo hoteli obdržati v 
proizvodnji sedanji visoki delež 
izvoza.

Poudariti moram, da trenutna 
ozka grla rešujemo s prerazpo
reditvami delavcev po vsej to
varni in da pri tem nimamo te
žav, ker so delavci seznanjeni 
s sedanjim položajem in to z ra
zumevanjem sprejemajo.

Veliko težav imamo z vedno 
slabšo kvaliteto, hkrati za z ved
no dražjimi repromateriali kot 
so laki, kartoni, razredčila, lepi
la ... iz domače proizvodnje. To 
niso samo naša mnenja, to so 
grožnje kupcev, da našega blaga 
s tako kvaliteto ne bodo več 
jemali. O tem bi se veljalo po
govoriti tudi širše, v okviru 
združenja lesarstva, saj ob takih 
pogojih ne bomo mogli dolgo 
vzdržati.

Ob koncu bi pozval vse de
lavce, da se temeljito posvetijo 
svojemu področju dela in ga po 
najboljših močeh tudi opravijo. 
Le tako bomo dosegli boljše re
zultate gospodarjenja.

M. Kusič

— potrdilo o številu članov 
gospodinjstva,

— izjavo upravičenca s katero 
izjavlja:

— o drugih dohodkih gospo
dinjstva,

— da stanovanje ali del sta
novanja ne daje v podnajem ali 
da stanovanja ne uporablja za 
poslovne namene oziroma obrtno 
dejavnost,

— da imetnik stanovanjske 
pravice ali eden od članov go
spodinjstva ni lastnik vseljive 
stanovanjske hiše, vikenda, avto
mobila nad 1300 ccm, starega do 
5 let ali motornega čolna nad 
3,5 KW.

Nosilci stanovanjske pravice, 
ki izpolnjujejo pogoje za prido
bitev pravice do delne nadome
stitve stanarine, naj pošljejo 
svoj zahtevek s podpisano izja
vo, potrdilom o dohodkih gospo
dinjstva za leto 1982 in potrdi
lom o številu članov gospodinj
stva DO VKLJUČNO 15. FEBRU
ARJA na naslov: Samoupravna 
stanovanjska skupnost občine 
Cerknica, Cesta 4. maja 51.

M. Drobnič

telDl JANUARSKEGA REFERENDUMA IN VOLITEV

V vseh naših temeljnih organizacijah je bil 12. januarja referen-
dum o združitvi delovne organizacije SILVAPRODUKT Ljubljana 
v SOZD Slovenijales — proizvodnja in trgovina in o sprejemu spre
memb in dopolnitev samoupravnega sporazuma o združitvi v SOZD 
Slovenijales.

V vseh temeljnih organizacijah je referendum uspel, saj se je v 
Vsaki temeljni organizaciji večina delavcev opredelila za združitev 
0'Tienjene nove delovne organizacije v SOZD Slovenijales in za spre- 
Jem sprememb in dopolnitev samoupravnega sporazuma o zdru- 
z'tvi v SOZD Slovenijales.

Istočasno z referendumom so bile tudi volitve v samoupravne 
?rgane SOZD Slovenijales. Delavci so v vseh temeljnih organizaci
jah z večino glasov izvolili v delavski svet SOZD Slovenijales na
slednje delegate: Franca Trudna — iz TOZD Gaber, Mitjo Stroch- 
sacka — iz TOZD Pohištvo in Viktorja Jeriča — iz TOZD Masiva.

V komisijo samoupravne delavske kontrole SOZD Slovenijales je 
ml v vseh temeljnih organizacijah izvoljen Srečo Drobnič — iz 
10ZD Tapetništvo.

V vsaki temeljni organizaciji so delavci volili tudi delegata za 
zbor interne banke SOZD Slovenijales. V zbor interne banke so 
bm izvoljeni: Vanda Hace (Gaber), Stane Zigmund (Žagalnica), 
Boris Rupar (Jelka), Marija Braniselj (Tapetništvo), Franc Udovč 
Overka), Ivan Zabukovec (Masiva), Miro Horvat (Pohištvo) Slavko 
^vič. (Prodaja), Milan Štritof (Mineralka).
. v izvršilne organe delavskega sveta SOZD Slovenijales so bili
imenovani:

^ojko Harmel
ri ?®or Gmmik -
itna vprašanja;
Brago Mazij — v odbor za usklajevanje investicij;
Jože Hren — v odbor za razvoj samoupravne organiziranosti in 

uohodkovnih odnosov. A. Perčič

- v odbor za plan in marketing; 
v odbor za ekonomska, finančna, devizna in kre-

Napet proizvodni načrt

Oelna nadomestitev stanarin
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Iz drugih lesarskih kolektivov
V Jelovici gre h koncu gradnja 

skladišča za kompletacijo izdelkov
starvbnega pohištva, s katero so 
pričeli sredi lanskega leta. Skla
diščna hala je dolga 80, široka 
pa 25 metrov in je zgrajena v 
dveh etažah. V kletni bo skladi
šče repromateriala, v pritličju pa 
bodo gotovi izdelki. Grajena je 
v armiranobetonski izvedbi z 
montažno strešno konstrukcijo. 
V sklopu tega objekta je tudi 
zaklonišče osnovne zaščite za 
dvesto oseb. Skupna vrednost 
opravljenih del je dobrih pet mi
lijard in pol starih dinarjev.

V TOVARNI MERIL si priza
devajo, da bi pospešili inovacij
sko dejavnost. Te dejavnosti po
prej skorajda ni bilo, po spre
jetju samoupravnega sporazuma 
za to področje pa je bilo lani 
prijavljenih že 14 inovacijskih 
predlogov.

Tudi LESNINA se namerava 
intenzivneje vključiti v reklam- 
no-propagandne akcije ob sara
jevskih zimskih olimpijskih 
igrah. Nekaj reklamnih akcij v 
zvezi s tem so že pripravili, na
drobnejši program pa bo izde
lan v kratkem. Ocenjujejo, da bi 
za učinkovitejši propagandni na
stop na igrah potrebovali vsaj 
dva do tri milijone dodatnih 
sredstev za propagando.

JAVOROVA temeljna organiza
cija Izvoz-uvoz v Sežani, ki je 
bila ustanovljena pred petimi le
ti, opravlja okrog 95 odstotkov 
celotne maloobmejne menjave s 
slovenskimi firmami v Italiji. Z 
ustanovitvijo slovenskega meša
nega podjetja HOBLES v Bene
čiji pa se je Javor vključil tudi 
v višje oblike gospodarskega so

delovanja. Poleg zunanje-trgovin- 
skega poslovanja za Javor oprav
lja ta temeljna organizacija iz
vozne in uvozne posle po malo
obmejnih sporazumih še za pri
bližno dvajset slovenskih delov
nih organizacij.

LIP Bled se že dalj časa ukvar
ja s proizvodnjo strojne opreme 
za lastne potrebe. Zdaj so se od
ločili, da bi to proizvodnjo izpo
polnili in jo namenili za vse ju
goslovansko tržišče, kar je ob 
uvoznih omejitvah še posebej po
membno. V ta namen so že pod
pisali pogodbo o kooperaciji z 
avstrijsko firmo Springer, nedav
no pa samoupravni sporazum o 
združevanju dela in sredstev za 
skupno poslovanje z ljubljan
skim Commerce. Le-ta bo oprav
ljal raziskavo domačega in tuje
ga trga, skrbel za reklamo in 
propagando, vzpostavljal stike s 
kupci in sklepal z njimi pogodbe 
ter sovlagal v razvoj te proiz
vodnje. LIP pa bo proizvajal in 
razvijal izdelke iz pogodbe s 
Springerjem: lupilnike za les,
stroje za izdelavo gredic, sekal- 
nike, stroje za letvičenje in re
zervne dele. Sedaj že proizvaja 
transportno opremo, tako da ves 
program predstavlja zaokroženo 
celoto.

Ena izmed pomembnih dejav
nosti temeljne organizacije SLO
VENIJALES — trgovina Proles 
je tudi zastopstvo švedske firme 
Volvo BM za stroje, ki jih upo
rabljajo predvsem v gradbeniš
tvu in lesni industriji. V zadnjem 
času se preusmerjajo tudi v pro
dajo strojev našim delavnim or
ganizacijam, ki opravljajo inve
sticijska dela v tujini. V Irak so 
prodali že 60 strojev, za katere

zagotavljajo tudi rezervne dele 
in tehnično pomoč.

ELAN je podpisal samouprav
ni sporazum s sarajevskim pod
jetjem Centrotrans o prenovitvi 
TRIM objekta na Palah pri Sa
rajevu. Obnovljeni objekt bodo 
uporabljali skupaj z Alpino, ki 
je tudi podpisala omenjeni spo
razum, med zimskimi olimpijski
mi igrami. Po tem sporazumu in 
dogovoru z obema republiškima 
gospodarskima zbornicama, bodo 
za prenovitev namenjena le sred
stva, ki jih že tako namenjajo 
za obnovo in razvoj nerazvitih 
republik in pokrajin in sicer v 
višini 5 milijonov dinarjev.

GLIN Nazarje namerava letos 
povečati izvoz za 18,5 odstotka;
zmanjšali bodo proizvodnjo 
oken, povečali pa proizvodnjo 
senčil in kompletnih stavbno mi
zarskih izdelkov, sami bodo pre
delali več kot polovico letne pro
izvodnje ivernih plošč, v žagariji 
bodo povečali delež namenskega 
žaganja hlodovine, investirali bo
do samo v opremo -in obnovit
ve sedanjih objektov, produktiv
nost pa naj bi narasla za 6 od
stotkov.

V HOJI so lanski program na
ložb skoraj v celoti izpolnili, če
prav so se otepali s težavami. 
Jugoslovanski dobavitelji namreč 
kasni j o z dogovorjenimi roki, na
bava iz uvoza pa je močno otež- 
kočena. Za naložbeni program so 
porabili Okrog 23 milijonov 
sredstev; šlo pa je v glavnem le 
za obnovitvena dela po temelj
nih organizacijah ter za nabavo 
nujno potrebnih strojev in na
prav.

V STOLU so izpolnili lanske iz
vozne obveznosti za konvertibil
ni trg. Čeprav so jim padli v 
vodo izvozni posli z nekaterimi 
velikimi ameriškimi kupci, jim 
je uspelo, da so si pravočasno 
priskrbeli zamenjave; delno na 
samem ameriškem tržišču, delno 
pa v Evropi in na Srednjem 
vzhodu. Zlasti je potrebno po
udariti pomen inženiring poslov, 
ki so jih dosegli na iraškem tr
žišču; brez njih bi bili izvozni 
dosežki dosti manj ugodni. Obe
tajo si prodor v svet tudi z no
vim programom lameliranega 
pohištva.

Vprašanje;
V nekaterih temeljnih organi

zacijah je bil posameznim de
lavcem pri osebnem dohodku ob
računan tudi poseben dodatek za 
neprekinjen delovni čas. Ta do
datek so tem delavcem obraču
navali zato, ker so opravljali 
dela neprekinjeno ves delovni 
čas. Ti delavci naj tako ne bi 
imeli polurnega odmora in s tem 
tudi ne možnosti, da bi šli na 
malico.

Ali je tako obračunavanje do
datka pravilno in v skladu z na
šimi samoupravnimi akti?

Odgovor:
Tak dodatek v naših samo

upravnih splošnih aktih s pod
ročja delitve dohodka in sred
stev za osebne dohodke ni bil 
nikoli opredeljen, saj bi bil tudi 
v nasprotju s širšimi predpisi 
oziroma dogovori.

Delavec ima pri delu z nepre
trganim polnim delovnim časom 
pravico do odmora. Odmor med 
delom je določen v enkratnem 
trajanju in se ga ne sme dolo
čiti na začetku ali koncu delov-

MARLES izvaža svoje montaž
ne hiše že od leta 1968. V seda
njih gospodarskih razmerah pa 
so se prizadevanja za večji izvoz 
še stopnjevala; v preteklih letih 
predvsem v evropske države, v 
zadnjem času pa tudi na nova 
tržišča — na Bližnii vzhod in v 
afriške dežele. Nedavno so skle
nili večji izvozni posel s Tanza
nijo. Tam bo Marles postavil 26 
montažnih objektov s skupno 
površino 2.407 kvadratnih me
trov in v vrednosti 1.235.000 
dolarjev. Podoben večji izvozni 
posel si obetajo tudi v afriški 
državici Benin.

nega časa. Iz tega izhaja, da je 
treba delo organizirati tako, da 
bo vsak delavec imel med delov
nim časom odmor. O razporedit
vi odmora odloča delavski svet, 
ki glede na organizacijo in po
tek dela v temeljni organizaciji 
določi, kdaj bo imel posamezen 
delavec odmor.

Za čas odsotnosti z dela zara
di polurnega dnevnega odmora 
dobi delavec nadomestilo oseb
nega dohodka, izračunano na 
podlagi obračunane vrednosti 
točke v vsakem mesecu.

Delavec poleg nadomestila 
osebnega dohodka ne more do
bivati še posebnega dodatka za 
to, ker naj bi delal neprekinjeno 
ves delovni čas, brez odmora, 
ampak se mu mora ta odmor 
zagotoviti. Če organizacija in po
tek dela zahtevata, da se posa
mezna dela opravljajo nepreki
njeno, potem je delo potrebno 
organizirati tako, da bodo lahko 
vsi delavci, ki opravljajo taka 
dela, imeli odmor in sicer najprej 
ena (na primer polovica delav
cev), nato pa še druga skupina.

A. Perčič

Pravnik odgovarja

(Nadaljevanje iz prejšnje številke)

Trdili so, da je tisto leto obrodila 
pšenica kot še nikoli. Moj oče je 
s hlapci tovoril ogromne vozove 
žita in ga vlagal med late v kozol
cu. In tako voz za vozom ... Moj 
oče, šolani oficir, večletni vojaški 
veteran s kolajnami in pohvalami, 
je zdaj ves preznojen hitel s spra
vilom pšenice. Ves obraz mu je 
sijal od sreče, ker je vreme ugod
no...

To je moj oče, ki sem ga začel 
gledati z novimi očmi: če... če 
bi bil v oficirski uniformi res tak 
med kot trdi moja mama, bi oče 
zdaj ne mogel biti srečen, četudi 
bi pšenica imela zlato zrnje ... sem 
preudarjal, a lotil se nisem nobene
ga dela.

Mati se je nekako umirila in me 
je spet na silo hotela naučiti kla
virja. Zaman. Ni me veselilo, ker 
se na glasbo sploh nisem razumel. 
Rad pa sem gledal delavce, kadar 
so hiteli s spravilom sena, če se 
je kisalo vreme. Toda jaz se nisem 
mogel sprijazniti z umazanimi ro
kami, obleko in znojem. Fuj...!

Obvisel sem pri hiši kot sračje 
gnezdo, iz katerega je zletel še po
slednji mladič. A name se je pri
lepila mati in me posiljevala s svo
jo ljubeznijo in milimi prošnjami, 
naj se prostovoljno prijavim v voja
ško enoto. In tako sem v večnem 
kolebanju med njeno vsiljivostjo in 
svojo neodločnostjo zamudil še zad
njo priložnost za kmetijsko šolo; 
osemnajstletnih mladeničev zaradi

vpoklica v redni vojaški rok namreč 
niso več sprejemali. Tedaj se mi 
je šele posvetilo, da je zmagala 
mati, ki se poslej ni več zanimala 
zame. Kot utrujen vojskovodja se 
je umaknila v svoje prostore, pa 
se vsa posvetila glasbi in branju 
nemške literature.

Leta 1890, ko mi je bilo dvajset 
let, sem dobil uradno obvestilo in 
poziv na sedemletno služenje red
nega vojaškega roka. V sebi sem 
preklel vse avstrijske vojaške za
kone, mater z njenim vmešavanjem 
in histeričnim jokom, pa nazadnje 
še samega sebe, ker se nisem 
znal rešiti, ko je bil še čas.

Prvič v življenju sem se zaupal 
očetu in ga milo prosil, naj me re
ši preklete vojaščine.

»Premislil bom,« je tiho odvrnil, 
se starčevsko kislo nasmehnil in 
odšel proti hlevom s težkim kora
kom kot da je bila moja prošnja 
zanj le preveliko breme ...

O, zdaj ga šele razumem! Prav 
ti prekleti partizani so me morali 
ostriči, da sem končno doumel oče
tovo stisko ...

Tiste dni pa sem kot vohun 
oprezal za vsakim očetovim kora
kom in (o, sramota) prisluškoval 
celo njegovemu pogovoru z mojo 
materjo; revež pa si je priboril nje
no dovoljenje za desetminutni po
menek — s pismeno prošnjo ...

Pod veliko jablano v kotu obzid
ja ga je čakala s knjigo v roki ob 
času, ki mu ga je določila.

Kako lep je bil takrat moj oče! 
Sveže obrit in oblečen kot iz škat

lice je prihajal po peščeni potki 
med jagodičevim nasadom. Prismeh- 
Ijal se ji je nasproti in ji ponudil 
obe roki v pozdrav.

A so mu roke omahnile in na
smeh okamenel, ko je rekla: »Kaj 
še želiš od mene, Luka Ozimnik? 
Ali si končno spregledal, da ne so
diš med hlapce in dekle za isto 
mizo?! Ali celo upaš, da ti bom 
podala roko v spravo? O, motiš se, 
Luka Ozimnik! Predolgo si vztrajal 
v svoji zmoti, ker ne prenesem niti 
misli na tvojo hlapčevsko zateleba- 
nost, četudi si tokrat oblečen kot 
se spodobi!«

Za razliko od materine zajedljivo
sti pa je bil očetov glas miren in 
zbran:

»Pozdravljena, Klara, moja nekoč 
tako ljubljena žena! V spominu na 
začetek najine poti v nemških me
stih mi je pri srcu tako lepo ... 
Lepo in hudo obenem ... Kar de
vet otrok si mi rodila, Klara, in 
hvala ti za to. Kako neskončno 
sem bil srečen tiste čase ob po
gledu na lepa živa bitjeca, ki so 
žal umrla, še predno so doživela 
peto pomlad ... Kar sedem mladih 
življenj, kri najine krvi imava v 
grobnici dunajskega pokopališča. 
Draga moja, zelo sem bil prizadet 
ob toliko izgubah in razumem, da 
ie bilo še težje, ker si dva od njih 
pokopala sama, ko sem bil na fron
ti ...«

Osorno ga je prekinila: »Ne čve
kaj mi solzavih oslarij, Luka Ozim
nik! Povej mi na kratko, kaj sploh 
še želiš od mene!«

Odkašljal se je in dejal: »Ne 
tako, Klara! Upam, da je v tebi 
še toliko plemenitega materinskega 
srca, saj te prosim za najinega 
edinega sina samo kanček razu
mevanja in dobre volje ...«

»No, in?« je kriknila ter se so
vražno zasrepela vanj.

»Najin Janez me je lepo prosil, 
naj ga rešim vojaščine. V danih 
okoliščinah bi mi to tudi uspelo, 
če soglašaš, da ga za nekaj let 
vpišemo v primerno šolo, da si bo 
izoblikoval duševnost in razširil ob
zorje.«

»Nikoli!« je zarjula. »Moj Ivek 
mora postati oficir zlepa ali zgr
da!« je z udarcem noge ob tla pod
krepila svojo odločitev.

»Toda, Klara! Ne rini z glavo 
skozi zid, ker prisiljena reč nikoli 
ni dobra! Najin Janez je že večji 
od naju in ima pravico soodločati 
o svoji prihodnosti!« je odločno 
pribil oče.

A mati je kot besna sova planila 
vanj in mu primazala klofuto: »Mol
či, prekleti slabič! Ivek mora k 
vojakom in pika! Kot mati imam 
pravico usmeriti ga, kamor želim! 
Si mar pozabil, da bo šele čez šti
ri leta polnoleten?! Gorje njemu 
in tudi tebi, če mu boš poskusil 
preprečiti pot do uniforme!«

Oče je smrtno prebledel, si po
tipal udarjeno lice, a ponosno od
hajajoči ženi vrgel še tole: »Klara! 
Bodi vendar človeška! Kar obsede
na si od svoje večne vojaščine ... 
Zdaj šele vem, da je otroška vzgo
jiteljica, ki je bila priča smrti 
treh najinih malčkov, govorila res
nico ... Obsodila te je, Klara, da 
so umirali zaradi tvoje vojaške dre
sure!«

Obrisal si je znoj in solze, ko se 
je opotekal po stezici v dom.

Kakšna škoda, ker se ni ozrl, da 
bi videl svojo Klaro, ki je odprtih 
ust hlastala za zrakom in se ujela 
ob deblo jablane ...

V bližnjem ribezovem grmičju 
sem čepel in trepetal od groze. Pol
no grlo suhih solza me je dušilo, 
da sem si zaželel smrti. Nenadoma 
pa sta me objela divji srd in želja, 
da bi jo zadavil. Zravnal sem se, 
hotel izkričati vanjo ves strup oro
panega otroštva in planiti...

Toda moč notranje razbolelosti 
mi je v hipu ohromila telo, da sem 
le zagrgral, lovil z rokama ravno
težje in padel med ribez. Moje oči 
so še ujele jablano z odrevenelo 
materino postavo, ko sem v zad
njem odtenku obupa in brezupa 
rinil med grmiči do obzidja in uto
nil v nezavest...

Predramil me je glas opoldan
skega zvona in klicanje poslov h 
kosilu. Vse popoldne so me iskali. 
Obhajalo me je zadovoljstvo zaradi 
njihove zaskrbljenosti, ker me niso 
našli. Šele naslednji dan me je 
okrog poldne izbezal iz ribeza moj 
prijatelj Mirenček, ki ga je moj 
oče še prejšnji večer priklical na 
pomoč.

Mirenček? Oh, da ...! Mirenček! 
se je zdramil v sedanjost stari 
Ozimnik. Med svojim samogovorom 
in podoživljanjem preteklosti se 
je slekel do golega, vrgel vse cu
nje na hodnik in se hitro zaklenil- 
Še dobro, da je imel v umivalni 
omarici poln vrč čiste vode. Četudi 
je bila mrzla, mu je izprala smrad 
in ga osvežila. Umazano vodo je 
zlil ven kar skozi križe odprtega 
okna...

Toda, groza! Ko je v velikem 
ogledalu zagledal svojo podobo, se 
skoraj ni prepoznal. Zastriženi tem
ni križ je kot pečat usode med po
beljenimi gostimi kodri nemo rjo
vel vanj svojo obsodbo ... Prav ta
ko kot nekoč v ribezu ga je tokrat 
stresal mraz pod toplo odejo v 
lastni postelji, ko je tudi spanec 
pobegnil od njega.

Moral se bo ostriči na balin! je 
pomislil. Saj to je čisto preprosto 
opravilo, ki ga zna sleherni vaščan. 
Toda frizerja, ki bi bil poklicno za
vezan v molk, vsa Poljana ne pre
more. Nekoč je bil on sam namig
nil Italijanom in so oba frizerska 
salona zažgali s Fedelakovo doma
čijo vred ... Njemu, Ozimniku, se 
je takrat zdelo vse prav; kaj naj 
bi vendar počela kar dva frizerja 
z belimi rokami in uglajenim vede
njem v kmečki Poljani?!

In zdaj? Ali naj ga uredi sosed 
Klepec, ki mu kljub svoji razcefra
ni bajti še pozdrava ne privošči? 
Ali celo Žirovc, ki ima v jeziku 
strup devetih modrasov? Brrr ... Da 
bi mu ta hlapčevska reva šarila s 
svojimi parklji po glavi? Ne! Ne in 
ne! Pa bo vseeno moral nekaj P°' 
gruntati...!

Takrat ga je iz ribeza privlekel 
in ga odpeljal na svoj dom njegov 
prijatelj Mirenček. Tudi ostrigel ga 
je in ga za odhod k vojakom od
peljal na postajo, ko je spotoma 
naložil še njegovega očeta J-U- 
ko ... Takrat... Seveda! Mirenče* 
je bil njegov prijatelj in posestni" 
kov sin! In Mirenček še živi, hval 
bogu! Pa strojček za striženje tud 
še ima... Da, Mirenček! je 5 
pomislil na svojo rešitev in se P 
kril čez glavo ...

(Se bo nadaljevalo)
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VKLJUČUJEMO SE V PROCES STABILIZACIJE. Plan za leto 1973 v javni 
razpravi.

Glede na zakonsko določilo o možnostih investiranja in o zagotovitvi 
trajnih obratnih sredstev se pojavlja v planu kot težavno vprašanje zago
tovitev potrebnih obratnih sredstev za nemoten potek poslovanja. Na tem 
Področju smo pripravili vrsto ukrepov za sanacijo obratnih sredstev, ven
dar bo treba zagotoviti tudi dodatne vire financiranja. To vprašanje je 
°zko povezano z zagotovitvijo potrošniških posojil, s čimer bi povečali 
Prodajo, in z veliko disciplino na področju vseh zalog v podjetju. Ugod
nejše stanje zalog je osnovni cilj vseh pristojnih služb v Brestu.

Iz predloga plana za leto 1973 lahko sklepamo, da bo leto 1973 leto 
naporov za aktivno vključevanje podjetja v stabilizacijski proces. Zato 
je racionalizacija stroškov in splošno varčevanje osnovna naloga vseh 
zaposlenih. Planski cilji in obveznosti pa nas tesno povezujejo na vseh 
stopnjah poslovnega procesa.

POSLOVNO USPEŠNOST ZA STABILIZACIJO
Da bi Brest čimprej splaval iz pogojev stabilizacije v resnično stabilno 

gospodarsko organizacijo, da bi si delovna skupnost zagotovila socialno 
varnost in blagostanje in da bi se tudi prihodnji ekspanziji podjetja čim 
rnanj poznalo obdobje prehodnih zaostrenih pogojev, so komunisti poleg 
drugih ukrepov, ki jih zajema plan, delovni skupnosti predlagali tudi 
konkretni prispevek vsakega posameznika. Kolektivi naj bi se po tem 
Predlogu odpovedali poslovni uspešnosti za leto 1973 in tako z okroglo 
300 milijoni dinarjev občutno povečali kvalitetna obratna sredstva, s tem 
Pa pripomogli tudi k usmerjanju ostanka dohodka v investicije.

Najštevilnejši kolektiv BRESTA, Tovarna pohištva Cerknica, je ob spre
jemanju plana prvi spremenil predlog v sklep in obvezo. V teh dneh jim 
sledijo vsi drugi kolektivi.

pRED USTANAVLJANJEM TOZD
Da ne bi prišlo do kakršnih koli resnih nesoglasij in da ne bi bila s tem 

okrnjena enotnost podjetja, je treba o vprašanjih TOZD in njihovih med
sebojnih razmerjih sprožiti kar najširšo javno razpravo. Vedeti moramo, 
da proces ustanavljanja TOZD praktično ni nikoli končan. Spremembe 
v organizaciji oziroma v strukturi podjetja ter njegova rast spreminjajo 
tudi položaj enot in njihovih pogojev za ustanovitev TOZD.

OSEBNI DOHODKI V LETU 1972
Skladno z rastjo proizvodnih rezultatov po poslovnih enotah in v celot- 

Pem podjetju so naraščali tudi osebni dohodki zaposlenih. V preteklih 
et'h je imel Brest v primeri z drugimi podjetji lesne industrije v Slo- 

Veniji nekoliko slabše osebne dohodke. V I. 1972 smo na Brestu v pri- 
rt1eri z letom 1971 povečali poprečne osebne dohodke za 38 %>, tako da 
Srno dosegli poprečne osebne dohodke 1.823 dinarjev. Osebni dohodki 
s° Po posameznih poslovnih enotah skoraj skladno naraščali. Lahko trdi- 
rT1°' da je bila taka rast osebnih dohodkov realna, če upoštevamo večjo 
Produktivnost dela in večji obseg proizvodnje.

bouši časi za trgovino in gostinstvo?
Nedvomno si lahko od tako zastavljenih integracijskih povezav, ki so 

skladne tudi s programom turističnega razvoja našega širšega območja 
(Predvsem rekreacijski in zimskošportni turizem) precej obetamo.

Program že v prvi fazi predvideva gradnjo hotela ob Cerkniškem jezeru 
p urejenim kopališčem ter investicijske posege v Rakovem Škocjanu in 
Uradu Snežnik. Možnosti pa so tudi za prihodnje precejšnje.

V trgovini ni pričakovati večjih investicij in novih objektov. Pač pa 
°uljubljajo večjo založenost trgovin in večjo izbiro, zlasti v občinskih 
središčih, da bi tako obdržali čimveč kupcev (in s tem seveda sredstev) 
na našem območju.
, Ker bo najbrž tudi kadrovska politika centralizirana in nameravajo 
udi za izobraževanje kadrov prispevati več sredstev, si je obetati tudi 
valitetnejšo postrežbo v gostiščih in trgovinah.

KDAJ KNJIŽNICA v CERKNICI
Kulturna skupnost občine Cerknica si je med drugimi zastavila nalogo, 

ua čimprej usposobi občinsko matično knjižnico. Zapuščina je v precej 
. avmem stanju — reven knjižni fond, neustrezne evidence, pomanjkljiv 

Centar. Da bi knjižnica zadostila vsem zakonskim zahtevam, bo potreb- 
e9a še precej dela. Morda bo knjižnica odprta za javnost nekje v marcu.

Vse več zanimanja
,THpI letos zimska trim

11jA v MALEM NOGOMETU

2] (utošnji zimski ligi sodeluje 
a. Moštev, ki so razdeljena v 

skupini. V A skupini tek- 
^Jejo Loška dolina, Rockerji, 
T Ja' Kamna gorica, Sporting, 
kek^toiki, Odpisani, Amater, Ra- 
g K1 in Mala gora, v skupini 
p P« Oklahoma, Fink Panther, 
?pPs^lvn(ca> Soviča, Stoletni, Je- 
*er°. Polen j ap Huienja vas, Trim ekipa, 
*akek 2, Gozdarji in Apači. 
la . A skupini so odigrali tri ko- 

,ln trenutno vodi ekipa Rakek 1. V B skupini pa so odi-
| aJi že pet kol in vodi ekipa 

‘uk Panther.
v,,ritn‘manie za tekme je zelo 
...ko, saj si jih ogleda vsako 
-p'“Ulj o tudi do 300 gledalcev, 

udi sicer je liga rekordna v več

pogledih: veliko ekip, veliko šte
vilo igralcev (220) in veliko go
lov (154 ali 3,85 na tekmo).

Tekmovanje poteka ob nede
ljah v telovadnici osnovne šole 
v Cerknici in traja od 8. do 
15. ure. Do konca tekmovanja 
je še devet kol; končalo pa se 
bo 13. marca.

Ko bo končano tekmovanje v 
obeh skupinah, bodo še medse
bojna srečanja med enako uvr
ščenimi moštvi iz obeh skupin. 
Ta srečanja bodo tudi dala 
končni vrstni red.

Na podlagi teh uvrstitev bosta 
drugo leto ustanovljeni prva in 
druga liga; v prvi ligi bo prvih 
deset ekip iz letošnjega tekmo
vanja.

Ljubitelje nogometa vabimo na 
ogled tekem.

V. Kralj

Dosti potreb - malo sredstev
O DELOVANJU KRAJEVNE SKUPNOSTI CERKNICA V PRETEKLIH 
ŠTIRIH LETIH

Pri sprejemanju letošnjega Brestovega delovnega koledarja so se 
razprave večkrat zatikale ob predvideni dodatni delovni soboti, s 
katero bi Brestovi delavci solidarnostno prispevali del svojih oseb
nih dohodkov za delovanje krajevnih skupnosti. Takšna oblika fi
nančne pomoči krajevni skupnosti je že vrsto let lepo utečena v 
Loški dolini, na ostalem območju občine pa si svojo pot šele utira.

Brestovi delavci so v razpravah menili, da so premalo obveščeni, 
kako so tako zbrana sredstva izkoriščena oziroma, da nasploh 
premalo vedo o delovanju organov krajevnih skupnosti. To kaže, 
da kljub obilici informacij in gradiv, sistemi obveščanja v naši 
občini niso dovolj učinkoviti. Menili so še, da bi morala biti takšna 
družbena akcija za zbiranje sredstev enotna za vse delavce v ob
čini; ugotavljali so namreč, da cela vrsta gospodarskih in nego
spodarskih organizacij stoji ob strani in se ne zmeni za takšno 
obliko solidarnostne pomoči za delovanje, ki je v korist vsem kra
janom.

Da bi zapolnili vrzeli v obveščanju o delu krajevnih skupnosti, 
smo zaprosili vodstvo krajevne skupnosti Cerknica, iz katere je 
največ Brestovcev, naj nam posreduje poročilo o svojem delu.

Skupščina krajevne skupnosti sej. Obravnaval je in sprejemal
Cerknica se je v svojem man- plane prihodkov in odhodkov ter
datnem obdobju sestala trikrat. reševal sprotna vprašanja. V tem
Sklicana je bila sicer petkrat, štiriletnem obdobju smo ustva-
vendar dvakrat ni bila sklepčna. rili 7.662.000 din prihodka (glej
Kasneje smo se sklicu skupščd- tabele!)
ne odpovedali, ker so priprave
nesmiselne, če potem delegatov Odhodki so v tem obdobju zna
ni. Opazili smo, da je bilo števi- šali 6.968.000 din. Na funkcional-
lo delegatov preveliko (60 dele- ne stroške odpade približno 19
gatov) in smo predlagali, naj odstotkov vseh odhodkov. Pri
se število delgatskih mest skrči tem gre za osebne dohodke taj
na 29. nika in računovodje, najemnino

in ogrevanje prostorov, pisarni-
Svet krajevne skupnosti je ški material in podobno. Ostalo

imel med svojim mandatom 21 pa je bilo porabljeno za vzdrže

vanje javne razsvetljave, za na
bavo mrliške opreme, za vzdr
ževanje pokopališča, za vzdrže
vanje in pluženje cest ter za 
modernizacijo ulic. Za asfaltira
nje ulic smo porabili 2.810.000 
din (brez ureditve pešpoti proti 
šoli in popravila cest pri Bla
govnici in proti Dolenji vasi, kar 
je stalo dodatnih 1.200.000 din).

Precejšnja postavka je tudi ob
veznost pri soudeležbi izgradnje 
vrtca. Podroben pregled odhod
kov je videti v tabeli.

Pri občanih pa je še preveč 
prisotna misel, da je za razreše
vanje teh vprašanj poklicana šir
ša družbenopolitična skupnost. 
Če ne bi že imeli samoprispevka 
za izgradnjo šolskih prostorov, 
potem bi ga morali razpisati, ker 
bi le tako lahko dostojno uredili 
naša naselja. Zato bi bilo po
trebno, da bi pripravili program 
za nov samoprispevek za uredi
tev naselij s sekundarno kana
lizacijo, javno razsvetljavo in as
faltiranje vseh ulic, ureditev 
robnikov, pločnikov in podobno. 
Cerknica postaja iz leta v leto 
bolj mestno naselje in zato je 
potrebno te zadeve čimprej re
šiti.

PRIHODKI
Prisp. iz doh. TOZD po 
sam. spor. 0,85 °/o od OD 
Dohodki od peskokopov 
Najemnine od grobov 
Najem, za mrliško kapelo, 
vežico in opremo 
Prodaja pogreb, opreme 
Taksa od upor. tržnice 
Prisp. za vzdrž. spom. NOV 
Prisp. krajanov za asfalt, 
cest
Nadomest. za odvoz smeti 
Dohodek po sam. spor. za 
financ. LO in DSZ 
Prisp. za unor. stavb. zem. 
Delež na doh. LB 
Razni drobni dohodki 
Dotacija 
Vračilo depozita 
Enodnev. odstopi j. zasluž.

Skupaj

ODHODKI
Oseb. doh. tajnika 
in računovodje 
Nadomest. voljenim 
Nakup inventarja 
Potni stroški 
Str. zasedanja org. KS 
Str. za pisar, mater.
Bančni stroški 
Najemn. in čišč. prost.
Ogrev. in razsv. KS 
Telefon in poštnina 
Reprezent. in proslave 
Uradni listi 
Odpis drob. inv.
Dot. DPO, klub sam., VVZ 
Pomoč prizadetim občanom 
ob nesrečah 
Razni drugi stroški 
Nagrada komisiji za 
pripravo plana 81-85
Skupaj

ODHODKI — KOMUNALNA 
DEJAVNOST
Anuiteta RTV Lj. — pretvor.
Javna razsvetljava
Prisp. za izgr. VVZ
Vzdrž. zelenic in spomenikov
Vzdrževanje cest
Pluženje in kid. snega
Odvoz smeti
Urejanje pokopališča
čiščenje ulic
Nabava mrliške opreme
Amortizacija
Vodarina
Razni drugi stroški 
Spl. ljud. odpor in CZ 
Cesta v Vidmu, Dol. Jezero 
Dol. vas
Zavarovalna premija 
Dotacija društvom
Skupaj funkc. str. in stroški 
komunalne dejavnosti

1979 1980 1981 1982 (9 mes.)

337.487,00 262.283,00 1,772.992,00 1,105.127,00
2.907,00 — — —

57.125,00 — — 76.459,00

18.060,00 25.075,00 73.073,00 —

169.862,00 264.314.00 308.195,00 280.359,00
16.403,00 14.809,00 12.329,00 7.730,00
8.000,00 8.000,00 — —

25.118,00 77.742,00
11.550,00 17.100,00 — —

32.250,00 51.750,00
558.036,00 547.498,00 441.979,00 59.950,00

18.136,00 21.302,00 41.198,00 —

26.918,00 23.062,00 59.670,00 114.180,00
— 95.004,00 70.000,00 —

— 205.689,00 — —

— — — 271.278,00

1,360.567,00 1,607.429.00 2,779.436,00 1,915.089,00 = 
= 7,662.521,00

1979 1980 1981 1982 (9 mes.)

198.471,00 221.288,00 241.630,00 231.236,00
36.810,00 — — —

34.656,00 — — —
7.046,00 — — —
3.840,00 — — —
8.678,00 7.832,00 56.008,00 63.308,00
2.271,00 3.280,00 — —
7.760,00 8.500,00 — —

19.880,00 19.016,00 — 37.051,00
7.772,00 9.525,00 1.915,00 —

1.932,00 — — —

1.410,00 760,00 — —

14.400,00 13.709,00 17.880,00 —

30.240,00 — — —

13.000,00 ____ ____

7.418,00 — — —

— — 40.000,00 —

395.584,00 283.910,00 346.026,00 331.595,00

1979 1980 1981 1982 (9 mes.)
83.122,00 83.123,00 —

192.089,00 199.757,00 238.757,00 190.874,00
— — 200.924,00 200.924,00

12.967,00 10.048,00 14.393,00 —

148.461,00 — 54.777,00 21.063,00
2.392,00 17.550,00 12.000,00 26.022,00

14.209,00 10.832,00 22.521,00 11.272,00
10.417,00 13.535,00 18.298,00 32.498,00
11.660,00 9.462,00 — 10.565,00

102.783,00 228.409,00 221.133,00 215.100,00
18.172,00 — — ____

1.618,00 — — 975,00
16.007,00 8.119,00 6.721,00 ____

— 10.849,00 — —

— 981.880,00 1,180.713,00 657.855,00
— 2.116,00 1.667,00 —

— 25.560,00 25.443,00 20.000,00
613.897,00 1,601.241,00 2,008.754,00 1,387.148,00

1,009.481,00 1,885.156,00 2,354.780,00 1,718.743,00 = 
= 6,968.160,00



8 BRESTOV OBZORNIK

V TOZD Masiva so poostrili varnostne ukrepe. Med drugim so ob 
vhodu poleg dosedanje »rampe« dodali še »rampico«. Ta novi var
nostni ukrep je prvi v živo občutil poštar z mopedom...

Kegljaške novice

Kultura in turizem
KDOR ZATAJI ETNOGRAFSKE IN NARAVNE POSEBNOSTI, 
NIMA TURISTIČNE PERSPEKTIVE

Pogled kulturne skupnosti Cerknica na etnografsko in turistič
no dejavnost

BO USPELA UVRSTITEV 
V PRVO LIGO?

Končalo se je moštveno tekmo
vanje v zahodi skupini druge 
slovenske lige v kegljanju. Zlasti 
je bilo napeto zaključno tekmo
vanje v Ljubljani, saj so šele 
zadnji meti odločili zmagovalca. 
Vse se je najbolje izteklo za 
Brest, ki je zmagal pred Teks- 
tino iz Ajdovščine in se tako 
uvrstil med osem najboljših slo
venskih moštev.

Vrstni red:
1. BREST, Cerknica 20.233 keg

ljev
2. TEKSTINA, Ajdovščina 20.228 

kegljev
3. SCT, Ljubljana 20.120 kegljev
4. HIDRO, Medvode 20.118 keg

ljev
5. IZOLA, Izola 19.662 kegljev
6. GORICA, N. Gorica, 19.603 keg

lji
7. JESENICE, Jesenice 19.343 

kegljev
8. PROTEUS, Postojna 18.907 

kegljev

Sklepni del tekmovanja za uvr
stitev v prvo slovensko ligo bo 
22. in 23. januarja v Ljubljani 
ter 5. in 6. februarja v Čateških 
Toplicah in v Krškem. Nastopile 
bodo ekipe Celja, Tekstila — 
Slovana (peto in šesto uvrščena 
iz lanske prve lige), Rudarja iz 
Trbovelj (prvak vzhodn lige) ter 
Bresta (prvak zahodne lige).

Najboljši dve moštvi se bosta 
uvrstili v prvo slovensko ligo, v 
kateri bo nastopalo šest ekip po 
ligaškem sistemu.

VODSTVO TUDI V PRIMOR- 
SKO-NOTRANJSKI LIGI

Na kegljišču v Cerknici je eki
pa Bresta v 4. kolu primorsko- 
notranjske lige premagala ekipo 
Gorice in obenem dosegla tudi 
nov ekipni rekord cerkniškega 
ke°Uišča s 5515 keglji.

BREST 5515 (Založnik 964, Ur
bas 891, Mulec 897, Prešeren 911, 
Turk 927, Gornik 925)

GORICA 5186 (Peršolja 890, Ve
lišček 849, Skrt 819, Radočaj 894, 
Pahor 829, Grmek 905)

Vrstni red po 4. kolu:
1. Brest 8 točk
2. Tekstina 6 točk
3. Gorica 4 točke
4. Izola 2 točki
5. Tomos 2 točki
6. Proteus 0 točk

GROMOV MEMORIAL

— Tekmovanje je bilo 2. in
3. januarja.

— Nastopilo je 28 moških dvo
jic iz vse Slovenije.

— Zmagala je dvojica iz Ma
ribora.

Vrstni red:
1. Konstruktor, Maribor 1896 

(Pihlar 949, Frajzman 947)
2. Brest, Cerknica 1870 (Turk 

951, Gornik 919)
3. Tekstina, Ajdovščina 1857, (Mi- 

slej 995, Turk 862)
4. Hmezad, Žalec 1841 (Kalčič 

945, Čehovin 896)
5. Gradis, Ljubljana 1840 (Marin

ček 915, Janša 925)

6. Brest, Cerknica 1805 (Mulec 
896, Prešeren 909)

KEGLJAŠKA TRIM LIGA
Na kegljišču v Cerknici gre 

h koncu občinska trim liga v 
kegljanju (borbene igre). Tre
nutno je v vodstvu ekipa Marti
ni aka, ki ima tudi največ mož
nosti za osvojitev prvega mesta.

V začetku februarja pa se bo 
začela občinska trim liga v dis
ciplini 6 X 100 lučajev mešano. 
Nastopilo bo 12 ekip v dveh li
gah. Kegljaška tekmovanja se 
bodo predvidoma končala v 
marcu.

Lestvica tekmovanja v borbenih
igrah po 10. kolu:

1. Martinjak 18. točk
2. Kovinoplastika 16 točk
3. Brest 16 točk
4. SAP 14 točk
5. Gozdarstvo 12 točk
6. Elektro 12 točk
7. Upokojenci 8 točk
8. Mladinci 8 točk
9. Kovind 8 točk

10. Avtomontaža 6 točk
11. Gradišče 6 točk
12. Občina 2 točki
13. Kartonaža

KVALIFIKACIJE ZA VSTOP V I.
SLOVENSKO LIGO
REZULTATI PO DVEH NASTO
PIH (kegljišči Gradisa in Mak
sa Perca v Ljubljani)

1. CELJE 10157 (5225, 4932)
2. T. SLOVAN 10062 (5190 in 

4872)
3. BREST 10051 (5186 in 4865)
4. RUDAR 9991 (5082 in 4909)
BREST — Urbas (861, 799) —

1660
Prešeren (857, 823) — 1680 
Mulec (853, 804) — 1657 
Turk (898, 790) — 1688 
Založnik (839, 808) — 1647 
Gornik (878, 841) — 1719 kegljev.

Za občino Cerknica (oziroma 
za ožjo Notranjsko) neizpodbit
no veljajo tri dejstva: prvo — 
zelo bogata etnografska dediščina 
in kulturna zgodovina (ki ji so
dobni utrip življenja in gospo
darski razvoj občine iz leta v 
leto brišeta sledi);

drugo — lepa narava s sve
tovno znanimi znamenitostmi;

tretje dejstvo pa nima s pr
vima dvema nobene logične po
vezave — nerazvito gostinstvo 
in turizem.

Vse to so zaskrbljujoča dej
stva predvsem zato, ker jemlje
mo prvi dve kot breme in ne 
kot prednost. Za nekatere zna
menitosti (predvsem naravne) bi 
celo raje, da »poniknejo«, kot da 
nas s svojo vsakodnevno prisot
nostjo »ščipajo« po vesti in opo
zarjajo, da bo slej ko prej tre
ba nekaj storiti. S tem pa seve
da ne smemo enačiti mnenja 
večine cerkniških občanov, ki se 
sprašujejo, zakaj se ustavljamo 
ob osnovnih vprašanjih, saj po
meni vsako vlaganje in prela
ganje izgubo časa in denarja.

Zakaj je na tem področju tako? 
Zato, ker se ne znamo povezati 
in organizirati. Vsak po svoje 
načrtujemo, vsak po svoje se 
ukvarjamo z vprašanji finančne 
in organizacijske narave. Takšno 
stanje ustvarja tudi »ekonom
ska« miselnost, ki daje prednost 
»čistemu« gospodarstvu.

Sistem družbenega načrtova
nja in samoupravljanja bi do
segel svoj osnovni namen, če bi 
se za vse družbene akcije dogo
varjali v imenu širšega družbe
nega interesa, temu primerno 
razdelili naloge in razvili obliko 
pomoči in sodelovanja. Ker pa 
tega ni, se vsak oprijemi j e svoje 
odrešilne bilke — »ziheraštva«, 
ki pomeni: z družbenimi sred
stvi preživeti brez napora in brez 
zavesti, da je treba ta sredstva 
oplemenititi v prid širšega inte
resa in koristi.

Pri vsem tem je očitno, da 
me je k pisanju tega članka 
vzpodbudila odpoved pustnega 
karnevala. Zakaj je moral orga
nizacijski odbor kloniti pod težo 
težav? Zato, ker vsaka priredi
tev, ki kvalitetno raste iz leta 
v leto, preraste društveno orga
niziranost in zahteva širši pristop 
oziroma delitev nalog. Usoda pust
ne prireditve je bila v tem, da 
smo jo vezali na gostinslco-turi- 
stični značaj.

Res je naš karneval etnograf
ski in bi se morala pri tem

delu odraziti tudi vloga kulturne 
skupnosti. (Odraz kulturne poli
tike je v tem, da je karneval 
vsaj deloma postal to, kar je.) 
Ob širši družbeni akciji bi tudi 
kulturna Skupnost in zveza kul
turnih organizacij prispevali svoj 
delež. Vendar pa mora biti jas
no, da niti ena niti druga orga
nizacija ne more prevzeti go
st insko-turističnega dela, saj gre 
vendar za družbeno opredeljeno 
delitev dela in sredstev.

Tako gre za delitev dela in 
sredstev tudi na področju etno
grafije in varstva naravne dedi
ščine. Kulturna skupnost je na
črtovala za sedanje srednjeroč
no obdobje postavitev polharske 
zbirke in zbiranje etnografskega

BRESTOV OBZORNIK — glasilo de
lovne organizacije BREST Cerknica, 
n. sol. o.

Glavni in odgovorni urednik Božo 
LEVEC
Ureja uredniški odbor: Vojko HARMEL,
Viktor JERIC, Srečo KNAP, Darko LESAR, 
Božo LEVEC, Matija MIŠIČ, Franc MLA
KAR, Danilo MLINAR, Janez OPEKA, Vanda 
ŠEGA, Marjan ŠIRAJ in Franc TURŠIČ.
Foto: Jože ŠKRLJ
Odbor za obveščanje je družbeni organ 
upravljanja. Predsednik odbora: Anton
PERČIČ.

Tiska Železniška tiskarna v Ljub
ljani. Naklada 2800 izvodov.
Glasilo sodi med proizvode iz 7. točke 
prvega odstavka 36. člena zakona o ob
davčenju proizvodov in storitev v prometu, 
za katere se ne plačuje temeljni davek 
od prometa proizvodov (mnenje sekretaria
ta za informiranje izvršnega sveta SR Slo
venije št. 421-1/72 z dne 24. oktobra 
1974).

gradiva za zbirki »bloška smuča
nja« in »Cerkniško jezero« ter 
sanacijo parka pri gradu Snež
nik.

Vsa ta dejavnost in postavlja
nje raznih zbirk sta jalova, če 
bomo na področju gostinstva in 
turizma vrgli puško v koruzo. 
Vsaka stvar mora imeti svoj 
namen. Namen teh akcij pa je, 
prikazati posebnosti naše pokra
jine čim širšemu krogu ljudi. 
Mislimo, da so naravne in etno
grafske značilnosti osnovni adut 
za razvoj načrtnega turizma, ki 
bi naj imel stalno turistično 
ponudbo. Do tega pa ne bomo 
prišli s stihijskimi akcijami niti 
z gradnjo kvazi motelov, ampak 
s kulturno ponudbo in kultivi
rano pokrajino.

Zato so vse te akcije, ki jih 
vodimo prek kulturne skupnosti, 
bodisi finančno ali samo strokov
no, vezane na svoj osnovni na
men — razvoj turizma, sicer 
lahko govorimo o razmetavanju 
družbenih sredstev.

M. Pesek

REŠITEV NAGRADNE KRI
ŽANKE

SPREHAJALEC — EROTOMA- 
NIJA — ŠIPAD — KAS — TS
— NIVO — TOM — LETO — 
TABLETA — SEVALNIK — 
IKRE — PRETVARJANJE — 
CIA — ES — SOTOČJE — NE
AKTIVNOST — D — OMEN — 
AČ — JK — TRN — ALARMI
RATI — GARJE — NOE — SA- 
GAN — FLOMASTER — LN —- 
ANTON — TARA — ARAK — 
SA — KA — ATO — ENAČAJ
— TIPA — ALPINA — VITAL
NOST — EVEREST — OL — 
JO AN — EKIPA — VS — SNO
VALKA — VALENCA — CAPIN
— OIDIJ — NJASA — TA — OV
— SELEN — AV — BP — 
STENJ — TI — ELEVATOR — 
KALCE — ROKAVICA — INICl- 
ALA — AMORET — TREMA — 
AGA — KOZARIŠČE — NEPAL
— UN — ERA — AJVAR - 
TRAKT — AT

IZID NAGRADNEGA ŽREBA
NJA

Tokrat so se križankarji res
nično izkazali. Kljub dvema 
manjšima napakama pri izdelavi 
novoletne križanke so nam do 
roka poslati rekordnih 167 rešitev.

Izmed njih je posebna komisi
ja izžrebala naslednje nagrajen
ce:

100 din dobijo Sašo Kovač, Pe' 
ščenk n. h. Cerknica, Jožica 
Hladnik, TOZD Iverka in Mate; 
ja Lah, Peščenk n. h. Cerknica; 
300 din prejme Tončka Kovšca- 
Kamna gorica z. š. 28, Cerknica!

500 din pa Jože Jadrič, Kamna 
gorica n. h., Cerknica.

II. zvezdk Notranjskih listov 
dobita Jernej Šmalc, Loško 
Cerknica in Lidija Ule, Cesta na 
jezero 11, Cerknica.

Nagrajencem čestitamo!
Nagrade lahko dvignejo v bla

gajni Skupnih dejavnosti ali P, 
jim jih bomo poslali po postu
knjižni nagradi pa nagrajene
dobita osebno pri glavnem uren 
niku.

Filmi v februarju
3. 2. ob 19.30 — ameriški vvestern JEZDECI NA DOLGE PROGE.
5. 2. ob 19.30 in 6. 2. ob 16. uri — hongkongški karate film ČU

DEŽNI MOJSTER KUNG FUJA.
6. 2. ob 19.30 — ameriški akcijski film NAPAD NA POLICIJSKO

POSTAJO.

DNEVI JUGOSLOVANSKEGA FILMA

7- 2- gyp^Auri in ob 1930 — jugoslovanska komedija POT OKOLI

in ,1A',AUri in ob 1930 — jugoslovanski vojni film 13. JULIJ.
1U. 2. ob 19.30 — jugoslovanska vojna drama PREGON.
11. 2. ob 19.30 — jugoslovanska drama SMRT GOSPODA GOLUŽE.

12- 2- QQpgA^ ’n II. ob 16. uri — hongkongška komedija PO-

13. 2. ob 19.30 — ameriška srhljivka KRVAVA MATURANTSKA
NOČ.

14. 2. ob 19.30 — ameriška kriminalka GOLJUFIVA IGRA.
17. 2. ob 16. uri in ob 19.30 — ameriški pustolovski film POD

ZEMLJE MONTREALA.
18. 2. ob 17. uri — ameriške risanke KJE STA TOM IN JERRY?
18. 2. ob 19.30 in 20. 2. ob 19.30 — ameriška grozljivka PETEK,

TRINAJSTEGA.
19. 2. ob 19.30 in 20. 2. ob 16. uri — ameriški pustolovski film

BEG S PADALOM.
21. 2. ob 16. in ob 19.30 — japonski pustolovski film MASKIRANI 

VOZNIK.
24. 2. ob 19.30 — ameriška komedija ŠTIRJE LETNI ČASI.
26. 2. ob 19.30 in 27. 2. ob 16. uri — ameriška komedija JUDY

V UNIFORMI.
27. 2. ob 19.30 — angleška kriminalka UBIJALEC IZ SLUŠALKE.
28. 2. ob 19.30 — ameriška kriminalka VISOKA TARČA.

Še nedavno — kvalitetna in množična prireditev


